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Περίληψη 

Το παρόν κείμενο αποτελεί έναν αναλυτικό οδηγό για τη διαφοροποιημένη εξέταση 

μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στο μάθημα των Μαθηματικών για το 

Γυμνάσιο και το Λύκειο. Στόχος του είναι η προώθηση μιας δίκαιης, ισότιμης και 

αντιπροσωπευτικής αξιολόγησης, που να λαμβάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητες κάθε μαθητή 

χωρίς να κάνει εκπτώσεις στο γνωστικό αντικείμενο. Παρουσιάζονται προτάσεις 

διαφοροποίησης ως προς τη διατύπωση, τη μορφή, τη δυσκολία και το περιεχόμενο των 

θεμάτων, με έμφαση στην εξατομίκευση, την προσβασιμότητα και τη διαβάθμιση της 

δυσκολίας. Επισημαίνεται η σημασία της συνεργασίας εκπαιδευτικών γενικής και ειδικής 

αγωγής, ενώ αναλύονται οι πρακτικές της προφορικής εξέτασης, της προσαρμογής του 

μορφότυπου και της διαχείρισης του χρόνου. Επιπλέον, υπογραμμίζεται η ανάγκη 

διατήρησης της παιδαγωγικής διάστασης της εξέτασης, μέσα από τη σαφή τήρηση 

δικαιωμάτων, υποχρεώσεων και ρυθμίσεων που εξασφαλίζουν το αίσθημα ασφάλειας 

στους μαθητές και τις μαθήτριες. Το κείμενο πλαισιώνεται με πρακτικά παραδείγματα, 

πίνακες και τεχνικές οδηγίες, παρέχοντας ένα χρηστικό εργαλείο στον εκπαιδευτικό που 

επιδιώκει να σχεδιάσει αξιολογικές πρακτικές με παιδαγωγική ευαισθησία και 

επιστημονική τεκμηρίωση. 
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Εισαγωγή 

προτάσεις που παρατίθενται στο παρόν δοκίμιο συνιστούν μια 

προσπάθεια για μια ολιστική και πολύπλευρη προσέγγιση ενός 

ζητήματος που απασχολεί συχνά όσους διδάσκουν τα Μαθηματικά στο 

Γυμνάσιο και το Λύκειο: την αξιολόγηση των μαθητών με Ειδικές 

Εκπαιδευτικές Ανάγκες (ΕΕΑ) και, ειδικότερα, την εξέταση των 

γνώσεών τους. Πρόκειται για μια πρόκληση για κάθε εκπαιδευτικό που επιδιώκει την 

ουσιαστική στήριξη των μαθητών του, αλλά ταυτόχρονα και για μια μοναδική ευκαιρία 

αναθεώρησης των προσεγγίσεων, των στρατηγικών και των τεχνικών που εφαρμόζει, με 

στόχο μια δίκαιη και αντιπροσωπευτική αξιολόγηση για όλους τους μαθητές. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η επιδίωξη της δικαιοσύνης στην αξιολόγηση των μαθητών με 

ΕΕΑ δε σημαίνει την εφαρμογή ασαφών ή υποκειμενικών κανόνων 

βαθμολόγησης. Αντιθέτως, συνεπάγεται προσεκτικές προσαρμογές σε όλα τα στάδια 

της αξιολόγησης – από τη σύνθεση των θεμάτων μέχρι και την επίδοση των βαθμολογιών 

– ώστε οι τελικές επιδόσεις να αντανακλούν τις πραγματικές γνώσεις και δυνατότητες 

όλων των μαθητών, ανεξαρτήτως αν ανήκουν ή όχι σε κάποια κατηγορία με 

αναγνωρισμένες ΕΕΑ (UNESCO, 2017). 

Με άλλα λόγια, οι προσεγγίσεις που ακολουθούν δεν αφορούν μόνο τους 

μαθητές που δυσκολεύονται στα Μαθηματικά, αλλά και όσους επιθυμούν να 

βελτιωθούν ή να επιτύχουν υψηλό επίπεδο επίδοσης. Επιπλέον, είναι πρακτικά 

εφαρμόσιμες σε πραγματικές συνθήκες τάξης, με την υποστήριξη σύντομων αλλά 

ουσιαστικών παραδειγμάτων, που βοηθούν τον εκπαιδευτικό να κατανοήσει το πνεύμα 

τους, να αντλήσει ιδέες και να τις εφαρμόσει αυτόνομα, με βάση τις ιδιαίτερες ανάγκες 

της τάξης του. 

 

Οι 



Οδηγός διαφοροποιημένης εξέτασης μαθητών με ΕΕΑ στα Μαθηματικά της ΔΕ 

 

4 Ξάνθη, 2024-2025 
  

1. Διαφοροποίηση των θεμάτων εξέτασης 

Η διαφοροποιημένη εξέταση αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της Διαφοροποιημένης 

Διδασκαλίας (ΔΔ), με την ίδια τη διαδικασία της αξιολόγησης να λειτουργεί ως εργαλείο 

για τη διάγνωση και αποτύπωση των γνώσεων όλων των μαθητών (Tomlinson, 2014). 

Στο πλαίσιο αυτό, ο σκοπός της διαφοροποίησης δεν είναι η επιείκεια στη βαθμολόγηση 

ούτε η τεχνητή βελτίωση των βαθμών, αλλά η δικαιότερη και ακριβέστερη αποτίμηση 

των μαθησιακών επιδόσεων μέσω της εξατομίκευσης (Black & Wiliam, 1998). 

Η διαφοροποίηση, επομένως, δεν συνεπάγεται απαραιτήτως τη χρήση διαφορετικών 

θεμάτων από εκείνα της υπόλοιπης τάξης. Άλλωστε, σύμφωνα με τον ν. 4823/2023, 

άρθ. 11, παρ. 3 (αη), «οφείλουν να εξαντλούνται οι δυνατότητες η εξέταση να γίνεται 

στα ίδια θέματα και συγχρόνως με τους υπόλοιπους μαθητές». Συνεπώς, κάθε σχετική 

εισήγηση του ΚΕΔΑΣΥ θα πρέπει να προσδιορίζει ρητά και με σαφήνεια το είδος και τον 

τρόπο της ενδεχόμενης διαφοροποίησης. 

1.1. Εξατομικευμένος σχεδιασμός εξέτασης 

Πριν από τη σύνθεση των θεμάτων εξέτασης, είναι κρίσιμο ο διδάσκων να έχει 

προηγουμένως μελετήσει την Αξιολογική Έκθεση (ΑΕ) του ΚΕΔΑΣΥ και να έχει 

επικοινωνήσει με τους εκπαιδευτικούς Ειδικής Αγωγής που υποστηρίζουν τον μαθητή. 

Με αυτόν τον τρόπο αποκτά σαφή εικόνα του μαθησιακού προφίλ και μπορεί να 

προβλέψει τις απαραίτητες προσαρμογές. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται στον 

τρόπο εξέτασης που προτείνεται, στον μορφότυπο των θεμάτων, καθώς και στις 

επιμέρους δυσκολίες ή ανάγκες του μαθητή. Πιθανές αναπηρίες ή διαταραχές πρέπει να 

λαμβάνονται υπόψη σε συνδυασμό με πρόσθετες δυσκολίες που ενδέχεται να έχουν 

προκύψει ως απόρροιά τους. Η παράλειψη αυτής της προεργασίας ενέχει σοβαρό κίνδυνο 

αδικίας, καθώς ο μαθητής μπορεί να μην υποστηριχθεί επαρκώς και να μην αξιολογηθεί 

με τρόπο που αντανακλά τις πραγματικές του δυνατότητες. 

Το ψυχολογικό προφίλ του μαθητή παρέχει πολύτιμες πληροφορίες τόσο για τις 

νοητικές όσο και για τις συναισθηματικές του λειτουργίες. Εφόσον περιλαμβάνονται 

σχετικοί δείκτες στην ΑΕ, θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη διάφορα στοιχεία που 

σχετίζονται με την εκπαίδευση, όπως η ταχύτητα επεξεργασίας, η ικανότητα ποσοτικού 

συλλογισμού, η εργαζόμενη μνήμη και η λεκτική κατανόηση. Για παράδειγμα, ένας 

μαθητής με περιορισμένη λεκτική κατανόηση λόγω φτωχού λεξιλογίου ενδέχεται να 

ωφεληθεί από απλουστευμένες ή αναδιατυπωμένες εκφωνήσεις. Αντίστοιχα, ένας 
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μαθητής με αδυναμίες στην οπτικοχωρική αντίληψη μπορεί να παρουσιάσει δυσκολία σε 

ερωτήματα που απαιτούν τη δημιουργία, κατανόηση ή ερμηνεία σύνθετων γεωμετρικών 

σχημάτων. 

Ανάλογη βαρύτητα θα πρέπει να δίνεται και στις αξιολογήσεις των 

εκπαιδευτικών τόσο στον γλωσσικό όσο και στον μαθηματικό τομέα. Η αναγνωστική 

ευχέρεια και η ταχύτητα επεξεργασίας γραπτού λόγου (ταχύτητα ανάγνωσης) μπορούν 

να επηρεάσουν άμεσα την κατανόηση των εκφωνήσεων, των δεδομένων και των 

ζητουμένων. Συνεπώς, κατά τη σύνθεση των θεμάτων, οι σχετικές παρατηρήσεις των 

εκπαιδευτικών – ειδικά της Γλώσσας – είναι κρίσιμες. Για παράδειγμα, ένας μαθητής με 

αναγνωστικές δυσκολίες μπορεί να χρειάζεται εκφωνήσεις με μικροπερίοδο λόγο, 

λιγότερες δευτερεύουσες προτάσεις και πιο σαφή δομή. 

Αντίστοιχα, στα Μαθηματικά, οι συγκεκριμένες μαθησιακές δυσκολίες – και όχι εν 

γένει τα γνωστικά ελλείμματα – θα πρέπει να λειτουργούν ως καθοδηγητικό φίλτρο για 

τη σύνθεση των θεμάτων. Έτσι, αν ένας μαθητής δυσκολεύεται στους υπολογισμούς με 

πολυψήφιους αριθμούς, είναι προτιμότερο να αποφεύγονται πράξεις όπως ο 

πολλαπλασιασμός διψήφιου με τριψήφιο αριθμό, όταν δεν αποτελούν τον βασικό στόχο 

του ερωτήματος. Στις επόμενες ενότητες παρατίθενται περισσότερα παραδείγματα, 

ανάλογα με το είδος της εισήγησης και τις ειδικές δυσκολίες των μαθητών στα 

Μαθηματικά. 

Παράλληλα, ο εκπαιδευτικός μπορεί να αξιοποιήσει εργαλεία όπως η ατομική 

συνέντευξη και η χρήση φύλλων καταγραφής, προκειμένου να διερευνήσει την 

αυτοεικόνα των μαθητών για τα Μαθηματικά. Η Φόρμα αυτοπαρατήρησης μαθητή 

επιτρέπει την αποτύπωση του βαθμού εμπλοκής τους στο μάθημα, των στρατηγικών 

μάθησης που ακολουθούν, των μεταγνωστικών τους δεξιοτήτων, καθώς και των 

επιπέδων άγχους που σχετίζονται με τα Μαθηματικά. Αντίστοιχα, η Φόρμα 

ενδιαφερόντων μαθητή εστιάζει στις κλίσεις, τις προτιμήσεις, τις ασχολίες και τα πεδία 

ενδιαφέροντος κάθε μαθητή, συμβάλλοντας έτσι στον σχεδιασμό θεμάτων και 

δραστηριοτήτων με νόημα και συνάφεια για τους ίδιους. 

1.2. Επιλογή των υπό αξιολόγηση μαθησιακών στόχων 

Η εξέταση των μαθητών οφείλει να βασίζεται στα Προσδοκώμενα Μαθησιακά 

Αποτελέσματα (ΠΜΑ) της αντίστοιχης τάξης. Αυτό σημαίνει, αφενός, ότι τα ΠΜΑ 

πρέπει να είναι σαφή, καταγεγραμμένα και ορατά στους μαθητές, και αφετέρου, ότι δεν 
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πρέπει να εξετάζονται στόχοι που είτε δεν αντιστοιχούν στην τάξη φοίτησης είτε δεν 

έχουν καλυφθεί επαρκώς κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας. Για παράδειγμα, στις 

ολιγόλεπτες ή ωριαίες γραπτές δοκιμασίες που προβλέπονται για τη διαμόρφωση του 

βαθμού τετραμήνου στο Γυμνάσιο, η εξέταση θα πρέπει να αναφέρεται είτε στο αμέσως 

προηγούμενο μάθημα είτε σε ύλη που έχει καλυφθεί εντός τεσσάρων διδακτικών ωρών 

αντίστοιχα. Επίσης, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, στις προαγωγικές και 

απολυτήριες εξετάσεις των Γυμνασίων, η εξεταστέα ύλη περιορίζεται στα δύο τρίτα της 

διδακτέας. Προς αυτή την κατεύθυνση, είναι σημαντικό ο εκπαιδευτικός να 

συμβουλεύεται τις αναλυτικές οδηγίες  του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής, καθώς 

και τα ισχύοντα Προγράμματα Σπουδών, ώστε να διασφαλίζεται η αντιστοιχία της 

αξιολόγησης με τα ΠΜΑ και η εγκυρότητα των θεμάτων. 

Τα ΠΜΑ αποτελούν βασική έννοια των νέων Προγραμμάτων Σπουδών (ΙΕΠ, 2021), 

αντικαθιστώντας τους παραδοσιακούς διδακτικούς και μαθησιακούς στόχους. Πρόκειται 

για σαφείς και συγκεκριμένες ρηματικές διατυπώσεις που περιγράφουν τι αναμένεται 

να γνωρίζουν, να κατανοούν και να μπορούν να κάνουν οι μαθητές μετά την 

ολοκλήρωση μιας διδακτικής ενότητας ή δραστηριότητας. Είναι σχεδιασμένα σύμφωνα 

με τα πρότυπα της αναθεωρημένη Ταξινομίας του Bloom (Anderson και Krathwohl, 2001; 

Παπαναστασίου, 2017), και περιλαμβάνουν έξι επίπεδα γνωστικής απαίτησης: Ανάκληση, 

Κατανόηση, Εφαρμογή, Ανάλυση, Αξιολόγηση και Δημιουργία. Ο Πίνακας 3.2.1 

παρουσιάζει αναλυτικά τα έξι επίπεδα της αναθεωρημένης έκδοσης της Ταξινομίας του 

Bloom, με βασικά ρήματα και ενδεικτικά παραδείγματα στα Μαθηματικά. Εναλλακτικά, ο 

Πίνακας 3.2.2 περιλαμβάνει τα τρία επίπεδα γνωστικής απαίτησης που υιοθετούνται από 

το TIMSS 2023 (Mullis και συν., 2024), ως πιο απλουστευμένη εκδοχή. Το διάγραμμα 

που ακολουθεί παρουσιάζει αυτά τα επίπεδα μαζί με ενδεικτικά παραδείγματα από το 

πεδίο των Μαθηματικών. 
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Κατά τη διδασκαλία των Μαθηματικών, η επίτευξη των ΠΜΑ επιδιώκεται μέσα 

από κατάλληλες μαθηματικές δραστηριότητες που στοχεύουν στην ανάπτυξη 

γνωστικών σχημάτων. Συνήθως, αυτές εδράζονται στις προϋπάρχουσες γνώσεις των 

μαθητών, ώστε να ενισχυθούν και να εμπλουτιστούν με νέες. Ωστόσο, αυτή η πρακτική 

δεν είναι κατάλληλη για τη διαμόρφωση θεμάτων εξέτασης, ιδίως στο Γυμνάσιο, όπου 

κάθε θέμα ή υποερώτημα οφείλει να εξετάζει την επίτευξη συγκεκριμένων ΠΜΑ, χωρίς 

• Η ανάσυρση από τη μνήμη βασικών μαθηματικών γνώσεων
•Ανάκληση προπαίδειας, τύπων, ορισμών, βασικών ιδιοτήτων αριθμών ή 
γεωμετρικών σχημάτων

1ο: Ανάκληση

• Η επεξήγηση μαθηματικών εννοιών και σχέσεων
•Περιγραφή της σημασίας ενός τύπου, αναπαράσταση δεδομένων με 
διαγράμματα, ερμηνεία μαθηματικής γλώσσας

2ο: Κατανόηση

• Η χρήση μαθηματικών γνώσεων και διαδικασιών σε νέες 
καταστάσεις

•Eπίλυση προβλημάτων σε μη τυπικά ή καθημερινά πλαίσια, χρήση τύπων ή 
ιδιοτήτων σε άγνωστα σχήματα

3ο: Εφαρμογή

• Η διερεύνηση και συσχέτιση μαθηματικών ιδεών διαδικασιών ή 
δομών

•Διάσπαση σύνθετων προβλημάτων, εντοπισμός μοτίβων, αναγνώριση 
υποθέσεων ή εξαρτήσεων

4ο: Ανάλυση

• Η αιτιολόγηση μιας μαθηματικής στάσης ή απόφασης
•Επιλογή της καταλληλότερης μεθόδου επίλυσης, τεκμηρίωση ενός 
συλλογισμού, κριτική σύγκριση λύσεων

5ο: Αξιολόγηση

• Η παραγωγή νέας ή αυθεντικής μαθηματικής σκέψης
•Διατύπωση μαθηματικού προβλήματος, κατασκευή στρατηγικής επίλυσης, 
δημιουργία αλγορίθμου ή προτύπου

6ο: Δημιουργία



Οδηγός διαφοροποιημένης εξέτασης μαθητών με ΕΕΑ στα Μαθηματικά της ΔΕ 

 

8 Ξάνθη, 2024-2025 
  

να εμπλέκει και άλλα που δεν ανήκουν στην ίδια ενότητα ή τάξη. Για παράδειγμα, η 

επίλυση εξισώσεων β’ βαθμού μέσω δραστηριότητας υπολογισμού εμβαδών ορθογωνίων 

παραλληλογράμμων, παρότι παιδαγωγικά δημιουργική, συνδυάζει ΠΜΑ της Β’ και της Γ’ 

Γυμνασίου, γεγονός που καθιστά δυσχερή την αποτίμηση των επιμέρους επιδόσεων. Αν, 

παρ’ όλα αυτά, κριθεί αναγκαία η ενσωμάτωση τέτοιου είδους δραστηριοτήτων, 

συνιστάται η προσθήκη σύντομων διευκρινιστικών σημειώσεων στο τέλος της 

εκφώνησης (π.χ. «Σημείωση: Υπενθυμίζεται ότι ο αριθμός 𝛑 ≈ 𝟑, 𝟏𝟒»), ώστε να 

αποφεύγεται η αξιολόγηση μη διδαχθέντων στοιχείων. 

Η παραπάνω επισήμανση δεν αφορά περιπτώσεις όπου συνδυάζονται ΠΜΑ της 

ίδιας τάξης, καθώς σε αυτές οι μαθηματικές δραστηριότητες συγκροτούν ένα συνεκτικό 

και επιθυμητό σύμπλεγμα στόχων. Για παράδειγμα, ο υπολογισμός πλευράς ορθογωνίου 

τριγώνου με χρήση του Πυθαγορείου Θεωρήματος μπορεί να συνδυαστεί οργανικά με 

την έννοια της τετραγωνικής ρίζας, καθώς και τα δύο αποτελούν αντικείμενα της Β’ 

Γυμνασίου. Παρόμοιες συνθέσεις αναδεικνύουν τη διαθεματική σύνδεση μεταξύ 

αλγεβρικής σκέψης και γεωμετρικής κατανόησης, ενισχύοντας την εννοιολογική συνοχή 

και την ενσωμάτωση της γνώσης. 

1.3. Προσαρμογή του μαθηματικού περιεχομένου 

Στα σχολικά Μαθηματικά της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, αναμένουμε από 

τους μαθητές να αντιλαμβάνονται δομές και σχέσεις που εντάσσονται στους άξονες 

του Αριθμητικού, Αλγεβρικού, Γεωμετρικού και Στοχαστικού γραμματισμού. Ωστόσο, 

δυσκολίες που δε σχετίζονται άμεσα με αυτούς τους στόχους μπορεί να λειτουργήσουν 

ως εμπόδια, τόσο στη διαδικασία της διδασκαλίας όσο και στην αξιολόγηση των 

αποκτημένων γνώσεων. Στην παρούσα ενότητα παρατίθενται προτάσεις – 

συνοδευόμενες από ενδεικτικά παραδείγματα – που στοχεύουν στην άμβλυνση των 

επιπτώσεων που προκαλούνται από τέτοιου τύπου δυσκολίες. Ο πίνακας που ακολουθεί 

αποτελεί παράδειγμα του τρόπου καταγραφής των προσαρμογών συγκεκριμένων 

δυσκολιών ενός μαθητή με ΕΜΔ. 

Παράδειγμα δυσκολιών και προσαρμογών μαθητή με ΕΜΔ 

Τομέας Δυσκολία Προσαρμογή 

Βραχύχρονη 

μνήμη 

Αδυνατεί να συγκρατήσει 

πληροφορίες στη μνήμη του 

Παροχή οδηγιών, έμφαση των 

δεδομένων, οπτικών βοηθημάτων και 

παροχή βοηθητικού λεξιλογίου. 
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Παράδειγμα δυσκολιών και προσαρμογών μαθητή με ΕΜΔ 

Τομέας Δυσκολία Προσαρμογή 

Αναγνωστική 

ευχέρεια 

Διαβάζει αργά, παραλείπει λέξεις, 

παραποιεί καταλήξεις,  

Διατύπωση μικρών προτάσεων με 

απλουστευμένο λεξιλόγιο και έντονης 

γραφής. 

Αριθμητικές 

διεργασίες 

Δεν υπολογίζει πολλαπλασιασμούς 

διψήφιων με διψήφιους ή και 

μεταξύ αριθμών με περισσότερα 

ψηφία. 

Χρήση παραμέτρων εύκολου χειρισμού 

(στρογγυλοποιημένοι αριθμοί, 

μονοψήφιοι κλπ.). 

Επιλογή θεμάτων με έμφαση στη 

στρατηγική έναντι των πράξεων. 

Εφαρμογή 

κανόνων 

Ορισμένες φορές συγχέει τις 

δυνάμεις με τον πολλαπλασιασμό 

και τα πρόσημα στους 

πολλαπλασιασμούς μεταξύ 

ακεραίων. 

Διατύπωση ξεχωριστών 

υποερωτημάτων για κάθε κανόνα. 

Προφορική αποσαφήνιση κατά τον 

διαμοιρασμό των θεμάτων. 

 

Δυσκολίες στην αναγνωστική ευχέρεια ή στην κατανόηση κειμένου ενδέχεται 

να δυσχεραίνουν σημαντικά την κατανόηση του μαθητή ως προς έννοιες και διαδικασίες, 

όπως τα δεδομένα και τα ζητούμενα που παρατίθενται στις εκφωνήσεις. Αυτές οι 

δυσκολίες δε σχετίζονται απαραίτητα με την κατανόηση του μαθηματικού περιεχομένου, 

αλλά μπορεί να οδηγήσουν σε παρανοήσεις σχετικά με το τι ζητείται ή τι αναμένεται από 

τον μαθητή. Αντίστοιχες επιδράσεις στην επίδοση μπορεί να έχουν περιορισμοί στη 

μνήμη, αδυναμίες συγκέντρωσης, γραφοκινητικές δυσκολίες και άλλοι παράγοντες που 

δεν συνδέονται άμεσα με τα Μαθηματικά, αλλά επιδρούν στη διαδικασία της εξέτασης. 

Για τους παραπάνω λόγους, είναι σημαντικό οι εκφωνήσεις να διατυπώνονται με 

σαφήνεια και περιεκτικότητα, αξιοποιώντας άμεσο και κατανοητό λόγο (Snow, 2002). 

Πιο συγκεκριμένα, προτείνεται η χρήση: 

✓ ρημάτων σε ενεργητική φωνή, 

✓ σύντομων προτάσεων που τηρούν τους συντακτικούς και γραμματικούς κανόνες 

του γραπτού λόγου, 

✓ λιτού και οικείου λεξιλογίου, σύμφωνου με τη γλώσσα διδασκαλίας, 

✓ οργανωμένων και διακριτών υποερωτημάτων για κάθε ζητούμενο, 

✓ σαφών οδηγιών που αρχίζουν με «Να…». 

Παράλληλα, είναι σημαντικό να αποφεύγονται: 

 πολλαπλές ρηματικές διατυπώσεις στην ίδια πρόταση, 
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 η χρήση παθητικής φωνής, 

 μακροσκελείς ή πολύπλοκες δευτερεύουσες προτάσεις, 

 περιττές πληροφορίες ή μη χρήσιμα δεδομένα, 

 εγκιβωτισμένες ή ελλειπτικές προτάσεις, 

 ο μεταφορικός και ο πλάγιος λόγος, 

 περίτεχνο, μη διδαγμένο ή μη οικείο λεξιλόγιο. 

Παράδειγμα προσαρμογής εκφώνησης προβλήματος 

Ο Νίκος και η Μαρία βγήκαν μια βόλτα για 

περπάτημα στο πάρκο και αποφάσισαν να 

αγοράσουν από το περίπτερο ένα νερό και 

έναν χυμό. Ο Νίκος δεν είχε χρήματα και η 

Μαρία του έδωσε 5 € που είχε στην τσάντα 

της. Να βρεθεί πόσα πλήρωσε ο Νίκος αν το 

νερό στοίχιζε πενήντα λεπτά και ο χυμός τρεις 

φορές περισσότερο, καθώς και πόσα του 

περίσσεψαν. 

Ο Νίκος αγόρασε από το περίπτερο ένα νερό 

που κόστιζε 0,50 ευρώ και έναν χυμό με 

τριπλάσια τιμή από το νερό. 

α) Να υπολογίσετε τα χρήματα που πλήρωσε 

στο περίπτερο. 

β) Αν έδωσε 5 ευρώ στον περιπτερά, να 

υπολογίσετε τα ρέστα που έλαβε.  

 

Παράλληλα, ο μαθηματικός τρόπος έκφρασης είναι εξαιρετικά σημαντικός, τόσο 

για την κατανόηση των σχέσεων και των δομών από τους μαθητές όσο και για την ορθή 

έκφραση και επικοινωνία των σκέψεών τους (Geary, 2004). Ωστόσο, ορισμένες σταθερές 

δυσκολίες που σχετίζονται με την οπτικοχωρική αντίληψη και την κωδικοποίηση 

συμβόλων μπορεί να οδηγήσουν σε λάθη και συγχύσεις κατά τη γραφή ή την ανάγνωση 

μαθηματικών εκφράσεων. Για παράδειγμα, μαθητές με Ειδικές Μαθησιακές Δυσκολίες 

(ΕΜΔ) συχνά παρερμηνεύουν διαγράμματα ή συγχέουν μαθηματικά σύμβολα μεταξύ 

τους. Αν και δεν είναι δυνατό να προβλεφθεί με ακρίβεια πώς και πότε θα εκδηλωθούν 

τέτοιες δυσκολίες, μπορούν να τεθούν βασικοί άξονες και κατευθύνσεις για την 

άμβλυνσή τους. Οι παρακάτω προτάσεις στοχεύουν στη μείωση – ή και στην εξάλειψη – 

της επιρροής τέτοιων δυσκολιών στην επίλυση υποερωτημάτων ή ακόμη και ολόκληρων 

θεμάτων. 

❖ Οι διαδικασίες που απαιτούν αλγοριθμική επίλυση καλό είναι να διασπώνται σε 

επιμέρους υποερωτήματα με μικρότερους, σαφείς στόχους. Για παράδειγμα, το θέμα 

«Να επιλύσετε την εξίσωση 𝑥2 + 3𝑥 − 4 = 0» μπορεί να αναδιατυπωθεί ως: 
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α) Να υπολογίσετε τη Διακρίνουσα της εξίσωσης, 

β) Να προσδιορίσετε το πλήθος των λύσεών της, 

γ) Αν Δ = 25, να υπολογίσετε τις λύσεις της. 

❖ Η χρήση πολλών ή περίπλοκων συμβόλων και σημειώσεων να περιορίζεται μόνο 

στις περιπτώσεις που αποτελούν αντικείμενο αξιολόγησης στο συγκεκριμένο 

επίπεδο τάξης. Για παράδειγμα, η εξίσωση 
𝑥

2
+

𝑥
2

3

= 2 στη Β’ Γυμνασίου προϋποθέτει 

κατανόηση σύνθετων κλασμάτων που διδάσκονται στην Α’ Γυμνασίου, και ενδέχεται 

να προκαλέσει σύγχυση ως προς τη θέση του συμβόλου της ισότητας. 

❖ Να προτιμάται η οικεία γραφή που είναι συμβατή με αυτήν που χρησιμοποιείται κατά 

τη διδασκαλία. Για παράδειγμα, να αποφεύγεται η χρήση του χαρακτήρα ½ και να 

προτιμάται το 
1

2
. 

❖ Οι αριθμητικές και αλγεβρικές παραστάσεις να γράφονται σε ξεχωριστή γραμμή, 

ώστε να αποφεύγεται η αποσύνδεση των στοιχείων τους, ειδικά αν μπορεί να 

προκύψει αλλαγή γραμμής κατά την εκτύπωση ή ανάγνωση. 

❖ Να αποφεύγονται σύμβολα που μπορεί να προκαλέσουν σύγχυση, όπως το x όταν 

χρησιμοποιείται τόσο ως μεταβλητή όσο και ως σύμβολο του πολλαπλασιασμού. 

Αντί του x για πολλαπλασιασμό, προτείνεται το · ή η παρενθετική γραφή. 

❖ Να αποφεύγονται θέματα που απαιτούν σχεδίαση ή ερμηνεία γραφημάτων, σχεδίων 

ή συντεταγμένων με αριθμούς δύσκολου χειρισμού, όπως η τοποθέτηση του 

σημείου Α(8, 23) στο καρτεσιανό επίπεδο. 

❖ Όπου είναι απαραίτητο, να παρέχονται επεξηγηματικές σημειώσεις για βασικά 

σύμβολα που δεν αποτελούν στόχο διδασκαλίας της τάξης, ώστε να λειτουργούν 

ως υπενθύμιση. Παραδείγματα τέτοιων συμβόλων είναι: ≠, ≥ και ±. 

Τέλος, σημαντική δυσκολία για πολλούς μαθητές αποτελούν οι αριθμητικές 

διεργασίες, όπως οι νοεροί υπολογισμοί, η αίσθηση του αριθμού και ο χειρισμός 

ποσοτήτων. Αυτό, βέβαια, δε σημαίνει ότι οι μαθητές αυτοί δεν είναι σε θέση να 

ανταποκριθούν σε άλλες μαθηματικές διεργασίες, όπως η επίλυση προβλημάτων, η 

μοντελοποίηση ή η γενίκευση. Γι’ αυτόν τον λόγο, όταν είναι εφικτό, προτείνεται οι 

αριθμητικές παράμετροι των θεμάτων να περιλαμβάνουν αριθμούς εύκολου χειρισμού, 

εκτός αν η χρήση πιο σύνθετων αριθμών υπαγορεύεται από τους στόχους της 

διδασκαλίας. Για παράδειγμα, ο υπολογισμός της τετραγωνικής ρίζας √169 αποτελεί σαφή 

μαθησιακό στόχο της Β’ Γυμνασίου και είναι αναμενόμενο να ζητείται σε θέματα 

Γεωμετρίας με εφαρμογή του Πυθαγορείου Θεωρήματος. Ωστόσο, καλό είναι να 
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αποφεύγεται ως τιμή της Διακρίνουσας σε εξισώσεις δευτέρου βαθμού στη Γ’ Γυμνασίου, 

όταν ο στόχος δεν είναι ο υπολογισμός της ίδιας της ρίζας αλλά η διαδικασία επίλυσης 

της εξίσωσης. Αντίστοιχα, στην Α’ Γυμνασίου είναι αναμενόμενο να ζητείται η ανάλυση 

μεγάλων αριθμών σε πρώτους παράγοντες για τον υπολογισμό του ΕΚΠ ή του ΜΚΔ. Στη 

Γ’ Γυμνασίου, όμως, παρόλο που αυτοί οι στόχοι διατηρούνται, η εστίαση μετατοπίζεται 

κυρίως στους πολυωνυμικούς παράγοντες, επομένως η αναλυτική αριθμητική ανάλυση 

καλό είναι να μην επιβαρύνει περαιτέρω τα θέματα. 

1.4. Δομή ερωτήσεων και μορφολογικές προσαρμογές 

Συνολικά, η δομή των ερωτήσεων – ως προς τον τύπο, το είδος και τη μορφή τους 

– καθώς και ο αριθμός και η διάρθρωση των θεμάτων και των υποερωτημάτων, 

διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στη διαδικασία αξιολόγησης των γνώσεων. Οι τύποι 

ερωτήσεων διακρίνονται, κατά κανόνα, σε κλειστού τύπου, όπου οι απαντήσεις είναι 

προεπιλεγμένες ή σαφώς καθορισμένες, και σε ανοιχτού τύπου, που απαιτούν ελεύθερη 

διατύπωση λύσης ή αιτιολόγησης. Το είδος της ερώτησης σχετίζεται με το επίπεδο 

γνωστικής απαίτησης και τη μαθηματική διεργασία που ενεργοποιείται (όπως έχει 

αναλυθεί παραπάνω). Τέλος, η μορφή αφορά τον τρόπο παρουσίασης των δεδομένων 

και του ερωτήματος (π.χ. λεκτικού προβλήματος, εξίσωσης, διαγράμματος ή πίνακα 

τιμών). 

Οι ερωτήσεις κλειστού τύπου αφορούν τις προτάσεις Σωστού/Λάθους, την 

αντιστοίχιση, πολλαπλής ή μονής επιλογής και τη συμπλήρωση κενών. Στις 

ερωτήσεις Σωστού/Λάθους οι διατυπώσεις πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικές ώστε να 

αποφεύγονται παρερμηνείες, πλεονασμοί και διατυπώσεις διπλής άρνησης. Για 

παράδειγμα, οι δηλώσεις «Δεν ισχύει ότι ο αριθμός 0 δεν είναι πολλαπλάσιο του 5.» και 

«Όλοι οι άρτιοι αριθμοί διαιρούνται ακριβώς με το 2, αφήνοντας υπόλοιπο 0.» αποτελούν 

άρνηση και πλεονασμό αντίστοιχα. Επιπλέον, είναι σκόπιμο να αποφεύγεται η χρήση τον 

όρων «Αληθής/ Ψευδής», οι οποίοι ενδέχεται να είναι λιγότερο οικείοι σε ορισμένους 

μαθητές. 

Στις ερωτήσεις αντιστοίχισης συνιστάται να διατηρείται η λογική της 

αντιστοίχισης ένα προς ένα, αποφεύγοντας επιλογές που επιδέχονται πολλαπλές 

απαντήσεις (π.χ. αποφυγή συνδυασμών όπως «cm» και «km» ως μονάδες μέτρησης της 

απόστασης στην ίδιο σύνολο απαντήσεων). Στις ερωτήσεις μονής ή πολλαπλής επιλογής, 

είναι απαραίτητο να δηλώνεται με σαφήνεια στην εκφώνηση αν αναζητείται μία ή 

περισσότερες σωστές απαντήσεις. Τέλος, στις ερωτήσεις συμπλήρωσης κενών, θα 
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πρέπει να επιλέγονται σημεία που ανταποκρίνονται σε βασικές μαθηματικές έννοιες, 

αποφεύγοντας λέξεις ή όρους που δεν έχουν ουσιαστικό μαθηματικό ενδιαφέρον (π.χ. 

αντί για «Όταν το πλήθος των (παρατηρήσεων) είναι περιττός αριθμός, παίρνουμε ως 

διάμεσο τη μεσαία παρατήρηση.» να επιλεχθεί «Όταν το πλήθος των παρατηρήσεων είναι 

(περιττός) αριθμός, παίρνουμε ως διάμεσο τη μεσαία παρατήρηση.».). Το διάγραμμα που 

ακολουθεί περιλαμβάνει τις βασικότερες υποκατηγορίες ερωτήσεων κλειστού και 

ανοιχτού τύπου. 

 

Σε κάθε περίπτωση, είναι σημαντικό να διατηρείται μια ισορροπημένη κατανομή 

μεταξύ των τριών χαρακτηριστικών – τύπος, είδος και μορφή – ώστε η αξιολόγηση 

να ανταποκρίνεται τόσο στις απαιτήσεις του Προγράμματος Σπουδών όσο και στη 

διδακτική πράξη εντός της τάξης. Για παράδειγμα, αν τεθούν θέματα που εστιάζουν 

αποκλειστικά στην ανάκληση γνώσεων, ενδέχεται να αδικηθούν μαθητές που έχουν 

αναπτύξει δεξιότητες στην εφαρμογή σύνθετων διαδικασιών ή επίλυση προβλημάτων. 

Αντίστοιχα, η αποκλειστική χρήση ερωτήσεων ανοιχτού τύπου ή ερωτήσεων που 

παραλείπουν την εξέταση βασικών ορισμών και εννοιών, ενδέχεται να αδικήσει μαθητές 

που έχουν κατακτήσει την απαραίτητη θεωρητική γνώση, αλλά δυσκολεύονται στην 

πρακτική εφαρμογή της. 

Ολοκληρώνοντας, ο διδάσκων μπορεί να εφαρμόσει μια στρατηγική 

διαφοροποίησης, δίνοντας στους μαθητές τη δυνατότητα να επιλέξουν ανάμεσα σε 

ομάδες θεμάτων. Οι ομάδες αυτές περιλαμβάνουν θέματα με διαφορετικό μαθηματικό 

περιεχόμενο αλλά κοινά ΠΜΑ. Μέσω αυτής της διαδικασίας, οι μαθητές επιλέγουν 

ερωτήσεις ως προς τον τύπο, το είδος ή τη μορφή που ανταποκρίνονται καλύτερα στο 

Κλειστού τύπου

• Αντιστοίχιση

• Κατηγοριοποίηση

• Μονή επιλογή

• Πολλαπλή επιλογή

• Σειροθέτηση

• Συμπλήρωση κενών

• Σωστό / Λάθος

Ανοιχτού τύπου

• Αιτιολόγηση συλλογισμού

• Απόδειξη τύπου

• Διατύπωση ορισμού

• Επαλήθευση / Έλεγος λύσης

• Επεξήγηση έννοιας

• Επίλυση προβλήματος

• Υπολογιστική επίλυση
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μαθησιακό τους στυλ. Παρά τα πλεονεκτήματα, η εφαρμογή της απαιτεί προσεκτικό 

σχεδιασμό ώστε να εξασφαλίζεται ισοδύναμος βαθμός δυσκολίας μεταξύ των θεμάτων 

και ισορροπία ανά ομάδα. Η στρατηγική αυτή επιτρέπει στον εκπαιδευτικό να αποκτήσει 

καλύτερη εικόνα για το μαθησιακό προφίλ των μαθητών του, αξιοποιώντας τις ίδιες τις 

επιλογές τους ως διαγνωστικό εργαλείο. Ειδικά στο πλαίσιο των προαγωγικών εξετάσεων 

του Γυμνασίου, αυτή η πρακτική μπορεί να συμβάλλει στον περιορισμό της εξεταστέας 

ύλης στα δύο τρίτα του συνόλου της διδακτέας. Για παράδειγμα, μπορεί να δοθούν δύο 

ομάδες θεμάτων, Άλγεβρας και Γεωμετρίας, με τρία θέματα η καθεμία, και οι μαθητές να 

κληθούν να απαντήσουν σε δύο από αυτά. 

1.5. Εναλλακτικά θέματα εξέτασης 

Η αξιολόγηση μαθητών με ή χωρίς ΕΕΑ μπορεί να περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, και 

ερωτήματα που απαιτούν έλεγχο ή διάκριση, ξεφεύγοντας από τη μονοδιάστατη 

αξιολόγηση της τυπικής εφαρμογής κανόνων και αλγορίθμων. Τέτοια είδη ερωτήσεων 

βοηθούν στην κινητοποίηση της μαθηματικής σκέψης με τρόπο που είναι λιγότερο 

φορτισμένος, τόσο για μαθητές με διάφορες μαθησιακές δυσκολίες όσο και για όλους 

τους υπόλοιπους. Επιπλέον, μειώνουν το άγχος και ενισχύουν τη συμμετοχικότητα, 

καθώς προσφέρουν εναλλακτικούς τρόπους έκφρασης της γνώσης, που δεν εξαρτώνται 

αποκλειστικά από τη γραπτή αναπαραγωγή ή τον αλγοριθμικό υπολογισμό. Εκτός από 

κλειστού ή ανοιχτού τύπου, αυτές οι ερωτήσεις μπορεί να είναι ημιδομημένου τύπου, 

δηλαδή να απαιτείται από τον μαθητή να απαντάει σε ένα πλαίσιο που είναι μερικώς 

δομημένο. 

Αναλυτικότερα, ερωτήματα που απαιτούν ανίχνευση λάθους, σειροθέτηση 

στοιχείων, ολοκλήρωση διαδικασιών, οργάνωση ιδεών και σύγκριση μεθόδων 

υποστηρίζουν την κατανόηση της μαθηματικής σκέψης, αξιολογούν τη γνωστική 

επίγνωση και ενισχύουν την αυτοπεποίθηση, καθώς ο μαθητής αποκτά τον ρόλο του 

ελεγκτή και του επιτελή πέρα από του εκτελεστή. Αν και φαινομενικά τέτοια έργα 

χαρακτηρίζονται εύκολα, στην πραγματικότητα βρίσκονται στα τελευταία επίπεδα της 

Ταξινομίας του Bloom, διότι απαιτούν είτε Ανάλυση (4ο επίπεδο) είτε Αξιολόγηση (5ο 

επίπεδο) (Παπαναστασίου, 2017) και τελικά με αυτόν τον τρόπο καλλιεργείται η 

ουσιαστική μαθηματική σκέψη (Boesen και συν., 2010), καθώς είναι αναγκαία 

προϋπόθεση η κατανόηση όχι μόνο των σχέσεων αλλά και των δομών που 

αναπτύσσονται μεταξύ τους. 
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Ο εντοπισμός και η διόρθωση του λάθους περιλαμβάνει την παρουσίαση μιας 

η περισσοτέρων λανθασμένων διαδικασιών επίλυσης (Allsopp και συν., 2017; Smith 

και Stein, 2011). Στη συνέχεια, ο μαθητής καλείται πρώτα να εντοπίσει το λάθος ή τα 

λάθη και ενίοτε προβαίνει στις απαραίτητες διορθώσεις. Σε αυτή την περίπτωση, τα 

λάθη συνιστάται να μην υπερβαίνουν τα τρία, ιδίως όταν καλούνται να τα διορθώσουν. 

Και σε αυτή την περίπτωση, τα λάθη θα πρέπει να αποτελούν στοιχεία ΠΜΑ της τάξης 

φοίτησης (π.χ. να μην αφορούν αριθμητικές πράξεις) και όχι λάθη σύγχυσης (π.χ. 

λανθασμένη αντιγραφή δεδομένων). Για παράδειγμα, μπορούν να δοθούν οι τρεις 

πλευρές ενός ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ και η επίλυση για τον υπολογισμό του ημιτόνου 

της κορφής Γ, όπου θα εφαρμόζεται εσφαλμένα ο τύπος ημΓ̂ =
απέναντι κάθετη

προσκείμενη κάθετη
 αντί για 

ημΓ̂ =
απέναντι κάθετη

υποτείνουσα
 και στη συνέχεια αντικαθίστανται αντίστροφα οι δύο κάθετες 

πλευρές. 

Η σειροθέτηση και η ομαδοποίηση στοιχείων ή ακολουθιών καλεί τον 

μαθητή να τοποθετήσει σε σειρά (αύξουσα, φθίνουσα και διαδικασιών σε βήματα) τα 

δεδομένα που του δίνονται. Η πιο κοινή σειροθέτηση στην Αριθμητική είναι η 

τοποθέτηση διαφόρων μορφών αριθμών σε αύξουσα ή φθίνουσα σειρά. Στην Άλγεβρα, 

ένα είδος σειροθέτησης απαιτεί από τον μαθητή να γράψει τα βήματα που θα πρέπει να 

ακολουθήσουν για την επίλυση μιας εξίσωσης. Αναφορικά με τις ομαδοποιήσεις, αυτές 

κατά βάση αφορούν την αντιστοίχιση πολλαπλών στοιχείων ή την οργάνωση 

μαθηματικών ιδεών σε κατηγορίες. Για παράδειγμα, να κατατάξουν αριθμούς σε 

φυσικούς, δεκαδικούς και κλάσματα ή τρίγωνα ως προς το είδος με βάση τις πλευρές 

και τις γωνίες. 

Η ολοκλήρωση ημιτελών διαδικασιών αφορά μια διαδικασία ή απάντηση κατά 

την οποία ο μαθητής καλείται να συμπληρώσει τα στοιχεία που λείπουν, προκειμένου 

να θεωρείται ολοκληρωμένη και πλήρης. Ωστόσο, χρειάζεται προσοχή για το τι 

θεωρείται ολοκλήρωση ημιτελών απαντήσεων και όχι κοινή συμπλήρωση κενών (π.χ. 

το έργο 144 = __2). Πέρα από την παράλειψη των υπολειπόμενων διαδικασιών, μπορούν 

επίσης να παραληφθούν σύμβολα [π.χ. της διπλής ισοδυναμίας (⇔)], ενδιάμεσα βήματα 

που θεωρούνται αναγκαία (π.χ. απαλοιφή παρονομαστών στη Β’ Γυμνασίου) και 

συμπεράσματα (π.χ. αδύνατη ή αόριστη εξίσωση με καμία ή άπειρες λύσεις αντίστοιχα). 

Για παράδειγμα, θα μπορούσε να δοθεί ένα σύνθετο πρόβλημα Γεωμετρίας που απαιτεί 
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τον ενδιάμεσο υπολογισμό μίας πλευράς ορθογωνίου τριγώνου και στη συνέχεια να 

υπολογίζεται το εμβαδόν του. 

Η σύγκριση μεθόδων είναι η δραστηριότητα όπου δίνονται δύο ή περισσότερες 

διαδικασίες επίλυσης ή απάντησης με κοινό αποτέλεσμα ή συμπέρασμα και οι μαθητές 

καλούνται να επιλέξουν τη σωστή, με ή χωρίς τεκμηρίωση της επιλογής τους με 

επιχειρήματα. Σε αυτή την κατηγορία συγκαταλέγονται και οι προτάσεις τύπου Σ/Λ με 

αιτιολόγηση. Για παράδειγμα, κατά την επίλυση της εξίσωσης 2x = 4 δίνονται δύο 

διαδικασίες με κοινό αποτέλεσμα το x = 2 αλλά στη μία ο αριθμός 2 αφαιρείται στο δεξιό 

της μέλος και στην άλλη διαιρείται ως συντελεστής του αγνώστου. 

Τα παραπάνω είδη ερωτημάτων ενισχύουν τη μεταγνωστική επεξεργασία και 

παρέχουν στους μαθητές την ευκαιρία να επαναπροσδιορίσουν τη σχέση τους με τη 

μαθηματική σκέψη. Σε κάθε περίπτωση, η ένταξη τέτοιων θεμάτων στην εξέταση 

προϋποθέτει ότι οι μαθητές είχαν προηγουμένως έρθει σε επαφή με τέτοιου είδους 

διεργασίες στο πλαίσιο της διδασκαλίας. Γι’ αυτό, είναι σημαντικό να έχουν εξασκηθεί 

σε αντίστοιχες δραστηριότητες κατά τη διδασκαλία, ώστε να έχουν εξοικειωθεί με τις 

απαιτήσεις τέτοιας μορφής ερωτήσεων. 

1.6. Διαβάθμιση της δυσκολίας των θεμάτων 

Η διαβάθμιση της δυσκολίας των θεμάτων είναι μια εξαιρετικά σημαντική διαδικασία 

που οφείλουμε να ακολουθούμε σε κάθε εξέταση, καθώς διασφαλίζει μια σειρά από 

ζητούμενα της αξιολόγησης, όπως η αξιοπιστία και η εγκυρότητά της, η δικαιοσύνη, 

η ανατροφοδότηση και η ψυχολογική ισορροπία για τους μαθητές μας. Πιο 

συγκεκριμένα, η εξέταση που περιλαμβάνει θέματα διαφορετικού βαθμού δυσκολίας, 

ελέγχει πληρέστερα το εύρος και το βάθος των μαθησιακών επιδόσεων των μαθητών, με 

αποτέλεσμα να αποφεύγεται η υπερβολική συγκέντρωση σε πολύ εύκολα ή πολύ 

δύσκολα ερωτήματα, τα οποία ενδέχεται να μη διαφοροποιούνται επαρκώς προκειμένου 

να γίνουν αντιληπτές οι δυνατότητες όλων των μαθητών. 

Ιδιαίτερα στους μαθητές με χαμηλότερες επιδόσεις λόγω δυσκολιών, όταν τα 

θέματα έχουν κλιμακούμενη δυσκολία, δίνεται η δυνατότητα να απαντήσουν στα 

ευκολότερα. Παράλληλα όμως, και οι μαθητές με υψηλότερη επίδοση έχουν αντίστοιχα 

τη δυνατότητα να διακριθούν μέσω των πιο απαιτητικών υποερωτημάτων. Τουτέστιν, 

μειώνει τον κίνδυνο του αισθήματος της αδικίας τόσο για τους ασθενέστερους όσο 

και για τους περισσότερο προετοιμασμένους ή και χαρισματικούς μαθητές. Με αυτό τον 
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τρόπο, προωθείται η κριτική σκέψη και όχι απλώς η μηχανική αναπαραγωγή 

πληροφοριών που προσφέρει ο συμπεριφορισμός. Τέλος, δίνεται σε όλους τους μαθητές 

η ευκαιρία να αναγνωρίσουν το επίπεδο δυσκολίας, βοηθώντας τους στη στοχοθεσία και 

τη μελλοντική τους βελτίωση. Αντίστοιχα, παρέχει την πολύτιμη πληροφόρηση και στους 

εκπαιδευτικούς για το επίπεδο κατανόησης των μαθησιακών αναγκών των μαθητών τους. 

Φερειπείν, οι προαγωγικές και απολυτήριες εξετάσεις των Λυκείων καθορίζονται από 

την Τράπεζα Θεμάτων Διαβαθμισμένης Δυσκολίας (ΤΘΔΔ) για το 2ο και το 4ο θέμα 

παρέχουν ευελιξία για αυτά του 1ου και του 3ου θέματος. Αν και δεν υφίσταται κάποια 

διάταξη νόμου ή οδηγία που να υποχρεώνει τους διδάσκοντες σε προκαθορισμένη δομή, 

με αυτόν τον τρόπο η ΤΘΔΔ κατευθύνει τους εκπαιδευτικούς στη λογική των τεσσάρων 

θεμάτων, που διαβαθμίζουν τη δυσκολία σύμφωνα με τις απαιτήσεις των γνώσεων. Η 

σκοπιμότητα αυτής της λογικής είναι οι μαθητές να εξασκηθούν στην επίλυση θεμάτων 

που προσιδιάζουν με αυτά των Πανελληνίων Εξετάσεων.  

Η κλιμάκωση της δυσκολίας των θεμάτων μπορεί να στηριχτεί στα επίπεδα της 

αναθεωρημένης Ταξινομίας του Bloom, ξεκινώντας από την απλή Ανάκληση (1ο επίπεδο) 

γνώσεων και φτάνοντας έως την Αξιολόγηση (5ο επίπεδο). Όπως προαναφέρθηκε, η 

δυσκολία δε σχετίζεται απαραιτήτως με τα επίπεδα γνωστικής απαίτησης, αλλά μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί ως εργαλείο σχεδιασμού θεμάτων που διασφαλίζει την κάλυψη όλων των 

επιπέδων αξιολογικής εστίασης και κατ’ επέκταση την επιδιωκόμενη διαβάθμιση της 

δυσκολίας τους. Η Δημιουργία (6ο επίπεδο) δεν ενδείκνυται για εξετάσεις που αξιολογούν 

τη σχολική επίδοση, αλλά για διαγωνισμούς όπως αυτών της Ελληνικής Μαθηματικής 

Εταιρείας. 

Ένας έμπειρος καθηγητής των Μαθηματικών μπορεί και προσαρμόζει τα θέματα που 

επιλέγει μέσα από εμπειρικές γνώσεις που έχει αποκτήσει εντός των τάξεων που διδάσκει. 

Σε κάθε περίπτωση, είναι σημαντικό να καταγράφονται όλα τα υπό αξιολόγηση ΠΜΑ και 

να επιλέγονται συνειδητά και μεθοδευμένα αυτά που εξυπηρετούν την επιθυμητή 

συνθήκη της αξιολόγησης. 

Οι άξονες διαβάθμισης δυσκολίας του παρόντος πλαισίου προτάσεων 

διακρίνονται στους ακόλουθους: 
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Στον άξονα της κατηγοριοποίησης των ΠΜΑ ο εκπαιδευτικός προσδιορίζει με 

σαφήνεια τι πρέπει να γνωρίζουν και να μπορούν να κάνουν οι μαθητές με βάση 

το πρόγραμμα σπουδών και συγκεκριμένους μαθησιακούς στόχους. Τα ΠΜΑ 

κατηγοριοποιούνται με βάση την Ταξινομία του Bloom και γίνεται προτεραιοποίηση 

σύμφωνα με το ποια από αυτά θεωρούνται πιο κρίσιμα για τη βασική κατανόηση και 

εμβάθυνση (Anderson και Krathwohl, 2001). 

Στον άξονα του σχεδιασμού των ερωτήσεων, ο εκπαιδευτικός επιλέγει τα θέματα 

και τα υποερωτήματά τους, συνδυάζοντας τους τύπους ερωτήσεων με το επίπεδο 

γνωστικής απαίτησης (cognitive demand). Για παράδειγμα, μία αντιστοίχιση για 

Εφαρμογή, ένα Σωστό/Λάθος για κατανόηση, μία απόδειξη για Αξιολόγηση κλπ. 

Παράλληλα, καθορίζει τον βαθμό δυσκολίας με βάση το πλήθος και την πολυπλοκότητα 

των βημάτων που αναμένεται από τους μαθητές. Για την επίτευξη αυτού του σκοπού, ο 

εκπαιδευτικός θα πρέπει να στοχάζεται με ερωτήσεις όπως: 

- Χρειάζεται η εφαρμογή ενός απλού αλγορίθμου; 

- Απαιτείται ο συλλογισμός από τον μαθητή προκειμένου να επιλέξει τη στρατηγική 

που θα ακολουθήσει; 

- Είναι αναγκαίο να προβεί σε μια σειρά από υποθέσεις, ενέργειες, μετατροπές, 

κατασκευές ή ερμηνείες; 

- Είναι αναγκαίος ο συνδυασμός διαφορετικών γνώσεων μεταξύ τους; 

- Θα μπορούσε να την επιλύσει με εναλλακτικούς τρόπους; 

- Έχουν εξασκηθεί οι μαθητές με αντίστοιχες δραστηριότητες; 

Σχεδιαμός ερωτήσεων

•Συνδυασμός τύπου με είδος

•Καθορισμός βαθμού δυσκολίας

Κατηγοριοποίηση ΠΜΑ

•Επιλογή και ταξινόμηση ΠΜΑ

•Καθορισμός σημαντικότητας

Κατασκευή δομής

•Πλήθος θεμάτων και 
υποερωτημάτων

•Όγκος ΠΜΑ και επίπεδο 
προετοιμασίας

Κατανομή βαθμών

•Βαθμολογική κλίμακα

•Μοντέλο κατανομής βαρύτητας
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Όλα αυτά τα ερωτήματα, είναι σημαντικό να τα έχει κατά νου ο εκπαιδευτικός όταν 

σχεδιάζει τα θέματα, εξασφαλίζοντας παράλληλα και την ποικιλία μεταξύ των τύπω, των 

ειδών και των μορφών (Brookhart, 2014). Παρακάτω ακολουθούν αναλυτικά 

παραδείγματα έργων ανά επίπεδο γνωστικής απαίτησης (cognitive demand) και τύπου 

ερώτησης. 

Επίπεδο γνώσης Κλειστού τύπου Ανάπτυξης 

Ανάκληση 
Ο τύπος της Διακρίνουσας είναι Δ =
β2 + 4αγ. Σωστό / Λάθος 

Να ορίσετε τι είναι το 

μονώνυμο και το πολυώνυμο. 

Κατανόηση 

Το κλάσμα 
1

2
 ισούται με: Τι παριστάνει η εξίσωση y = 2x; 

α) 0,2 β) 0, 5 γ) 1,2 δ) 1,5 

Εφαρμογή 

Ποια / ποιες από τις παρακάτω 

διαδικασίες επίλυσης της εξίσωσης 

είναι σωστή / σωστές; 

α) x + 1 = 2x − 2 ⇔ 2x − x = −2 + 1 

β) x + 1 = 2x − 2 ⇔ 1 − 2 = 2x − x 

γ) x + 1 = 2x − 2 ⇔ 2 − 1 = 2x − x 

δ) x + 1 = 2x − 2 ⇔ x − 2x = 2 − 1 

Να υπολογίσετε το ποσοστό της 

έκπτωσης αν η αρχική τιμή 

ενός προϊόντος είναι 25 € και η 

τελική τιμή του είναι 20 €. 

Ανάλυση 

Ποιο από τα παρακάτω συστήματα 

έχει άπειρες λύσεις; 

Να παραγοντοποιήσεις την 

παράσταση 12𝑥2𝑦 +  8𝑥𝑦2. 

α) {
2𝑥 + 3𝑦 = 6

4𝑥 + 6𝑦 = 12
 β) {

𝑥 + 𝑦 = 3
𝑥 − 𝑦 = 2

 

γ) {
𝑥 + 2𝑦 = 1
𝑥 + 2𝑦 = 3

 δ) {
2𝑥 + 3𝑦 = 6
3𝑥 + 2𝑦 = 6

 

Όταν η κλίση μιας συνάρτησης είναι 0, τότε η γραφική παράσταση 

της ευθείας της είναι παράλληλη με τον άξονα 𝑥’𝑥. Σωστό / Λάθος 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
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Επίπεδο γνώσης Κλειστού τύπου Ανάπτυξης 

Αξιολόγηση 

Θέλουμε να παρουσιάσουμε τα 

δεδομένα μιας έρευνας που 

αφορούν ποσοστά από 2-10%. Ποια 

είναι η καταλληλότερη γραφική 

παράσταση για την παρουσίασή 

τους; 

α) Το εικονόγραμμα 

β) Το ραβδόγραμμα 

γ) Το κυκλικό διάγραμμα 

δ) Το χρονόγραμμα 

Να εξετάσεις αν η διαφορά 

ενός ακεραίου με το τετράγωνό 

του είναι πάντα άρτιος αριθμός 

και στη συνέχεια να το 

αποδείξεις. 

 

Δίνονται τα παρακάτω ζεύγη τριγώνων. Να επιλέξεις το ζεύγος που 

αποτελείται από ίσα τρίγωνα, αιτιολογώντας την απάντησή σου. 

α) 

 

 

β) 

 

 

γ) 

 

 

 

Αναφορικά με τον άξονα της κατασκευής της δομής, η διαβάθμιση της δυσκολίας 

των θεμάτων σχεδιάζεται με προοδευτικό τρόπο. Δηλαδή στην αρχή να δίνονται τα πιο 

εύκολα και στο τέλος τα πιο δύσκολα, χωρίς αυτό να αποτελεί κανόνα ή οδηγία. Σε κάθε 

περίπτωση, θα πρέπει αρχικά να οργανώνεται το πλήθος των θεμάτων και των 

υποερωτημάτων τους με εσωτερική κλιμάκωση. Εν πολλοίς, αυτά καθορίζονται από 

παράγοντες όπως το είδος της γραπτής εξέτασης (π.χ. ολιγόλεπτη, ωριαία και 

προαγωγική/απολυτήρια), τον όγκο των υπό εξέταση ΠΜΑ, την τάξη φοίτησης και το 

επίπεδο προετοιμασίας των μαθητών. Σε γενικές γραμμές, κάθε θέμα είναι σκόπιμο να 

σχεδιάζεται ώστε να ξεκινά με τα πιο απλά υποερωτήματα και να καταλήγει στα πιο 

σύνθετα και να γίνεται ευθυγράμμιση με τα ΠΜΕ, ώστε κάθε θέμα να καλύπτει 

διαφορετικό φάσμα απαιτήσεων. 
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Σύμφωνα με αυτή την λογική, η ΤΘΔΔ που προαναφέρθηκε έχει σχεδιαστεί ώστε 

το 1ο θέμα, που να εξετάζει την ανάκληση και κατανόησης της θεωρίας. Σε αυτές τις 

περιπτώσεις, επιλέγονται συνήθως δύο υποερωτήματα: Το πρώτο περιλαμβάνει μια 

ερώτηση κλειστού τύπου (π.χ. Σωστού/Λάθους, αντιστοίχισης κλπ.) και το δεύτερο μία 

ερώτηση ανοιχτού τύπου (π.χ. σύντομη απόδειξη ενός θεωρήματος ή έκφρασης, τη 

συμπλήρωση ενός ορισμού κλπ.). Το 2ο θέμα αφορά την εφαρμογή υπολογισμών με 

τύπους και απλές πράξεις. Το 3ο θέμα σχεδιάζεται έτσι ώστε να λειτουργεί 

εξισορροπιστικά και ανάλογα με τη δυσκολία ου 2ου και του 4ου θέματος που κληρώνονται 

τυχαία. Τέλος, το 4ο θέμα συνήθως απαιτεί την επίλυση ενός σύνθετου προβλήματος 

αυξημένων απαιτήσεων και δυσκολίας. 

Στον άξονα κατανομής των βαθμών λαμβάνεται η απόφαση για το βαθμολογική 

κλίμακα και στη συνέχεια κατανέμονται σε κάθε θέμα και υποερώτημα οι βαθμοί, 

σύμφωνα με ένα από τα δύο βασικά μοντέλα κατανομής βαρύτητας. Προτείνεται η 

υιοθέτηση της βαθμολογική κλίμακας του 100, καθώς προσφέρει αριθμούς που 

ανάγονται ευκολότερα στην κλίμακα του 20 και δεν περιλαμβάνουν δεκαδικά μέρη, που 

ενδέχεται να δημιουργήσουν συγχύσεις σε ορισμένους μαθητές. Το μοντέλο ισόποσης 

κατανομής βαρύτητας, αφορά τον μερισμό των μονάδων σε ίσες ή περίπου ίσες μονάδες 

ανά υποερώτημα. Αντίθετα, το μοντέλο κλιμακούμενης κατανομής βαρύτητας, 

περιλαμβάνει τον διαμοιρασμό τους με αριθμητικά προοδευτικό τρόπο. Σε κάθε 

περίπτωση, μια διαφοροποιημένης αξιολόγησης διαβάθμιση της δυσκολίας των θεμάτων 

θα πρέπει να καλύπτει ένα ευρύ φάσμα δυνατοτήτων των μαθητών εντός της ίδιας τάξης. 

Η ισόποση κατανομή των μονάδων διασφαλίζει ότι κάθε ερώτηση, ανεξαρτήτως 

της δυσκολίας της, έχει την ίδια βαρύτητα στην τελική αξιολόγηση. Με τον τρόπο αυτό 

δίνεται έμφαση στην παροχή ίσων ευκαιριών για όλους τους μαθητές, αποφεύγοντας την 

υπέρμετρη εστίαση στην κατάταξη. Παράλληλα, ενισχύεται η ορατή πρόοδος και η 

αυτοεκτίμηση των μαθητών με χαμηλότερες επιδόσεις. Η βαθμολογική κατανομή 

βασίζεται στον αριθμό των υποερωτημάτων και όχι στην εκτιμώμενη δυσκολία τους. Για 

παράδειγμα, στην κλίμακα των 100 μονάδων με 12 υποερωτήματα, τα τέσσερα μπορεί 

να αντιστοιχούν σε 9 μονάδες και τα οκτώ σε 8 μονάδες το καθένα, με στόχο τη 

μεγαλύτερη ισοκατανομή. 

Η κλιμακούμενη κατανομή των μονάδων, όταν στηρίζεται σε κριτήρια γνωστικής 

απαίτησης, ενισχύει τους μαθητές που επιτυγχάνουν πιο σύνθετες αποδόσεις. Αντίθετα, 

όταν εφαρμόζεται με αντιστροφή της αναλογίας δυσκολίας–μονάδων, μπορεί να 
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λειτουργήσει ενδυναμωτικά για μαθητές με χαμηλότερες επιδόσεις και, ιδίως, για 

μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, όπως συμβαίνει στο πλαίσιο του παρόντος 

πονήματος. Η προσέγγιση αυτή ενισχύει την αίσθηση αυτοαποτελεσματικότητας, καθώς 

αναγνωρίζει και επιβραβεύει την επάρκεια. Ωστόσο, απαιτείται προσοχή, διότι ενδέχεται 

να μειωθεί η ακρίβεια διάκρισης μεταξύ διαφορετικών επιπέδων επίδοσης και να 

αποθαρρυνθούν μαθητές που αναζητούν περαιτέρω πρόκληση. Για παράδειγμα, σε 

κλίμακα 100 μονάδων, τα βασικά υποερωτήματα μπορεί να καταλαμβάνουν 50 μονάδες, 

τα ενδιάμεσα 30 και τα σύνθετα 20 μονάδες. 

1.7. Μορφότυπος και προσβασιμότητα του δοκιμίου 

Ο μορφότυπος και η προσβασιμότητα του δοκιμίου των θεμάτων αναφέρεται σε 

ορισμένα τεχνικά χαρακτηριστικά που σχετίζονται αμιγώς με την παρουσίαση τους. 

Συνήθως, αυτή η προσαρμογή είναι αναγκαία για μαθητές με δυσκολίες όρασης και ΕΜΔ 

(British Dyslexia Association, 2018), χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν είναι χρήσιμες και 

για μαθητές που δεν αντιμετωπίζουν σχετικές δυσκολίες. Συνεπώς, οι περισσότερες από 

τις παρακάτω προτάσεις δύνανται να χρησιμοποιούνται ως καλή πρακτική ακόμα κι όταν 

δεν υφίσταται σχετική εισήγηση στις ΑΕ του ΚΕΔΑΣΥ, υπό την προϋπόθεση ότι 

εφαρμόζονται οριζόντια και για όλους τους μαθητές ανεξαιρέτως. Συνήθως, το ΚΕΔΑΣΥ 

αναγράφει με σαφήνεια τα τεχνικά χαρακτηριστικά για την προσβασιμότητα ή τα αφήνει 

στην ευχέρεια των εκπαιδευτικών και του μαθητή προκειμένου να τα αποφασίζουν από 

κοινού. Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να (συν)διαμορφώνονται κατά την έναρξη των 

μαθημάτων, ώστε το φύλλο των θεμάτων να είναι όμοιο με τα φύλλα εργασίας που έχει 

λάβει κατά τη διάρκεια των μαθημάτων και έχουν δοκιμαστεί σε πραγματικές συνθήκες 

μάθησης. 

Ο μορφότυπος αφορά τέσσερα βασικά χαρακτηριστικά: α) την τυποποίηση των 

χαρακτήρων, β) τη διαμόρφωση των παραγράφων, γ) τη μορφοποίηση των εικόνων και 

των διαγραμμάτων και δ) την οργάνωση της δομής και τη διάρθρωση των σελίδων του 

δοκιμίου. 

Η μορφοποίηση χαρακτήρων αφορά τον τύπο και το μέγεθος της 

γραμματοσειράς, τις μορφές έμφασης (έντονα, πλάγια και υπογραμμισμένα), καθώς και 

τις αποστάσεις μεταξύ γραμμάτων και συμβόλων. Ειδικά στην περίπτωση του μεγέθους, 

θα πρέπει να διασφαλίζεται ότι αυτό ακολουθείται όχι μόνο στο σώμα του κειμένου αλλά 

και σε όλες τις άλλες αναπαραστάσεις (όπως οι εικόνες). Προκειμένου να διασφαλιστεί η 

τήρηση αυτών χαρακτηριστικών, θα πρέπει να ελέγχεται το τελικό αποτέλεσμα σε 
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επίπεδο εκτύπωσης. Για παράδειγμα, αν οι οδηγίες αναφέρουν μέγεθος γραμματοσειράς 

28 στιγμές Arial, τότε το ύψος και το πλάτος κάθε γράμματος θα πρέπει να είναι περίπου 

1 cm. Αυτό είναι αναγκαίο επειδή ορισμένες φορές οι εισαγωγείς γραμμών εξισώσεων 

των κειμενογράφων (όπως το Equator του Word), μπορεί να εμφανίζουν διαφορετικό 

πραγματικό μέγεθος εάν στην ίδια γραμμή υπάρχει κείμενο, όπως το παράδειγμα τωn 

κλασμάτων 
𝑥

2
+

𝑥

3
=

5

6
, με αυτό σε διαφορετική γραμμή: 

𝑥

2
+

𝑥

3
=

5

6
 

όπου σύμφωνα με το μέγεθος γραμματοσειράς και των δύο είναι ίδιο (12 στιγμές), αλλά 

στην πραγματικότητα διαφέρουν σημαντικά. Στην προκειμένη περίπτωση, για να φτάσει 

στο ίδιο πραγματικό μέγεθος, η εξίσωση που βρίσκεται σε κοινή γραμμή με κείμενο θα 

πρέπει να μεγεθυνθεί στις 16 στιγμές, δηλαδή κατά 25% μεγαλύτερη. 

Επιπλέον, συνήθως προτείνονται συγκεκριμένου τύποι γραμματοσειρές, όπως 

η Verdana και η Arial, που είναι φιλικές για μαθητές με ΕΜΔ (British Dyslexia 

Association, 2018) και δυσκολίες όρασης. Για παράδειγμα, έχει παρατηρηθεί ότι ο 

άγνωστος x αναγνωρίζεται πιο δύσκολα σε περίτεχνες γραμματοσειρές (π.χ. x σε Baguet 

Script). Στους εισαγωγείς εξισώσεων δεν παρέχεται αυτή η επιλογή και επιλέγονται 

αυτόματα όσες ορίζονται από το εκάστοτε λογισμικό. 

Για παράδειγμα, στο Word η προεπιλεγμένη είναι η Cambria Math προσιδιάζει 

αρκετά στους σκοπούς της επιθυμητής προσβασιμότητας. Ωστόσο, η εισαγωγή 

γραμμάτων στα ελληνικά τα μετατρέπει αυτόματα και σε πλάγια, που θα πρέπει να 

αποφεύγονται για τους μαθητές με ΕΜΔ (British Dyslexia Association, 2018). Για όλους 

τους παραπάνω λόγους συνίσταται να μη χρησιμοποιούνται λογισμικά που μετατρέπουν 

αριθμητικές κι αλγεβρικές εκφράσεις σε εικόνες (όπως το LaTeX Editor της Lagrida και 

το MathType), καθώς χρησιμοποιούν συγκεκριμένες γραμματοσειρές και η τυποποίηση 

των χαρακτήρων μπορεί να αποδειχθεί ιδιαίτερα χρονοβόρα. 

Επίσης, προτείνεται η χρήση της έντονης και της υπογραμμισμένης γραφής. 

Στα Μαθηματικά, η έντονη γραφή προτείνεται να εφαρμόζεται σε ρήματα των 

διατυπώσεων που υποδεικνύουν δράση, δεδομένα και ζητούμενα (π.χ. «Στο ορθογώνιο 

τρίγωνο 𝚨𝚩𝚪, με ορθή κορυφή την 𝚨, η πλευρά 𝚨𝚩 = 𝟏𝟐 και η πλευρά 𝚨𝚪 = 𝟓. Να 

υπολογίσετε την πλευρά 𝚩𝚪.»). Στον αντίποδα, οι υπογραμμίσεις προτείνεται να 

εστιάζουν σε ζητήματα όπου επιδιώκεται η διάκριση, η επίσταση της προσοχής, η 
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επισήμανση και η εστίαση στη λεπτομέρεια (π.χ. «Χρησιμοποιείστε τον τύπο επίλυσης με 

τη χρήση της Διακρίνουσας»), αποφεύγοντας τις υπογραμμίσεις αριθμητικών και 

μαθηματικών συμβόλων που μπορεί να αλλοιώσουν την παράσταση (π.χ. 𝛼 −
2𝛼

3
= 3). 

Άλλωστε, σύμφωνα με την British Dyslexia Association (2018) οι υπογραμμίσεις 

ενδέχεται να προκαλέσουν συγχύσεις σε μαθητές με ΕΜΔ, οπότε και θα πρέπει σε αυτές 

τις περιπτώσεις να αποφεύγονται. Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να γίνεται λελογισμένη 

χρήση τόσο της έντονης όσο και της υπογραμμισμένης γραφής, ώστε να μη χάνονται οι 

επιδιωκόμενες ιδιότητες της έμφασης. 

Η διαμόρφωση των παραγράφων περιλαμβάνει τις αποστάσεις μεταξύ των 

παραγράφων και των γραμμών, τη στοίχιση του κειμένου, τις εσοχές στην αρχή ή 

κατά μήκος των γραμμών, τη χρήση αριθμημένων ή μη λιστών, καθώς και την οργάνωση 

των προτάσεων σε παραγράφους με συνοχή και νοηματική ενότητα. Οι αποστάσεις και 

οι στοιχίσεις παίζουν σημαντικό ρόλο, καθώς ενίοτε μπορούν να βοηθήσουν ή να 

εμποδίσουν τους μαθητές να διαβάσουν ένα κείμενο με ευχέρεια. Συνήθως, προτείνεται 

διάστιχο μιάμισης ή διπλής γραμμής που διευκολύνει τη σημείωση και την υπογράμμιση. 

Σε κάθε περίπτωση, είναι σημαντικό να ακολουθείται μια ενιαία μορφή παραγράφων, 

ώστε να τηρείται το στοιχείο της ομοιογένειας. Τέλος, είναι σημαντικό να δίνεται προσοχή 

στην αλλαγή της γραμμής, ώστε να ακολουθεί μια λογική διαχωρισμού. Πιο 

συγκεκριμένα, προτείνεται να γίνεται αλλαγή της γραμμής μετά την παρουσίαση των 

δεδομένων και μεταξύ των ζητούμενων με αριθμημένη λίστα, ώστε να επιτυγχάνεται 

σαφέστερη οργάνωση και διάκριση μεταξύ τους. 

Η μορφοποίηση των εικόνων αναφέρεται σε όλες τις παραμέτρους που 

επηρεάζουν την ευκρίνεια, την προσβασιμότητα και τη λειτουργικότητα των οπτικών 

αναπαραστάσεων εντός ενός εγγράφου. Η μορφοποίηση αυτή θα πρέπει να εξασφαλίζει 

ότι οι εικόνες έχουν το κατάλληλο μέγεθος – διαστάσεις και αναλογίες – κάθε ότι 

χαρακτήρας εντός τους είναι ευανάγνωστος και συμβατός με τις απαιτήσεις 

προσβασιμότητας. Στις οπτικές αναπαραστάσεις συγκαταλέγονται τα σχέδια ή σκίτσα των 

προβλημάτων, τα σχήματα της Γεωμετρίας, το ορθοκανονικό σύστημα συντεταγμένων, 

τα διαγράμματα, τα γραφήματα κ.ά. Για παράδειγμα, το λογισμικό δυναμικής γεωμετρίας 

GeoGebra προσφέρει τη δυνατότητα ψηφιακής μεγέθυνσης των συμβόλων, των σημείων 

και των γραμμών. Σε συνδυασμό με την κατάλληλη εστίαση πριν από την εξαγωγή της 

εικόνας μπορεί να επιτευχθεί η βέλτιστη δυνατή μεγέθυνση τόσο της αναπαράστασης 

όσο και των χαρακτήρων της. Παρακάτω, παρατίθενται δύο σχήματα ισοσκελούς 
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τριγώνου με ίδιες συντεταγμένες, μεγέθυνση γραμματοσειράς και εστίαση στο περιθώριο 

του ύψους. Τέλος, θα πρέπει να διασφαλίζεται ότι τα διάφορα σύμβολα δε συμπίπτουν 

με γραμμές και στοιχεία των σχημάτων, που ενδέχεται να δυσχεράνουν την 

αποκωδικοποίησή τους. 

  

Παράλληλα, κατά την ενσωμάτωση στον κειμενογράφο και την ψηφιακή μεγέθυνση 

εντός του θα πρέπει να διασφαλίζεται η τήρηση των αναλογιών των διαστάσεων 

και η αποφυγή παραμορφώσεων που αλλοιώνουν το σχήμα και ενδεχομένως την 

κατανόηση των μαθητών για αυτό. Τόσο στο κείμενο όσο και στις αναπαραστάσεις θα 

πρέπει να αποφεύγονται επιπλέον προσθήκες σκίασης που ενδέχεται να αλλοιώνουν τα 

πλεονεκτήματα που προσφέρουν οι ειδικές ρυθμίσεις. Τέλος, να αποφεύγεται η χρήση 

χρωμάτων που δύναται να μειώσει την αντίθεση και την ευκρίνεια στην εκτύπωση. 

Ολοκληρώνοντας η οργάνωση της δομής σχετίζεται με τη διάταξη και τα 

περιθώρια της σελίδας, τη χρήση κεφαλίδων και υποσέλιδων, τη σελιδοποίηση, καθώς 

και τη διάρθρωση των θεμάτων σε ενότητες. Τα συνηθισμένα πλαίσια και περιθώρια που 

χρησιμοποιούνται είναι από δύο έως τρία εκατοστά, ώστε ο μαθητής να έχει τη 

δυνατότητα να κρατά σημειώσεις δίπλα από τα θέματα. Παράλληλα, θα πρέπει να γίνεται 

σαφές που ξεκινάει και που τελειώνει ένα θέμα και να επιδιώκεται όλα τα υποερωτήματα 

κάθε θέματος να βρίσκονται στην ίδια σελίδα, ώστε να αποφεύγονται φαινόμενα 

παράλειψής τους λόγω αλλαγής σελίδας. Τέλος, τυχόν διευκρινήσεις ή σημειώσεις που 

αφορούν συγκεκριμένο θέμα θα πρέπει να αναγράφονται μετά την εκφώνηση και όχι ως 

υποσημειώσεις στο τέλος της σελίδας, ώστε να αποφεύγονται συγχύσεις ή παραλείψεις. 

Επιπλέον αλλοιώσεις ή παραμορφώσεις μπορεί να προκύψουν από τη χρήση 

ψηφιακής ή αναλογικής μεγέθυνσης, είτε μέσω υπολογιστή είτε μέσω φωτοτυπικού 

ή σαρωτή. Για παράδειγμα, η εκτύπωση ενός εγγράφου σε φύλλο Α3 που έχει 

διαμορφωθεί σε πρότυπα σελίδας Α4 μπορεί να μεταβάλει την αναλογία των περιθωρίων, 
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το μέγεθος των γραμμάτων και των εικόνων και τη διάταξη των θεμάτων, επηρεάζοντας 

τη συνολική δομή του περιεχομένου, καθιστώντας το εν τέλει μη προσβάσιμο ή 

δυσλειτουργικό για τον μαθητή. Παράλληλα, τα φύλλα Α3 ενδέχεται να είναι 

δυσλειτουργικά για ορισμένους μαθητές λόγω του μεγέθους τους. Γι’ αυτό τον λόγο, 

συνιστάται η εκτύπωση να γίνεται αποκλειστικά σε φύλλα Α4 με χρήση ψηφιακής 

μεγέθυνσης. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσω αποθήκευσης σε αρχείο PDF και ρύθμισης 

της εκτύπωσης ώστε να προσαρμόζεται στο μέγεθος της σελίδας. Σε κάθε περίπτωση, θα 

πρέπει να πραγματοποιείται ένας τελικός έλεγχος ποιότητας επί των εκτυπωμένων 

θεμάτων πριν τον διαμοιρασμό τους στους μαθητές. Ο έλεγχος αυτός περιλαμβάνει τη 

διασφάλιση της αναγνωσιμότητας, της σωστής διάταξης και της μη αλλοίωσης γραφικών 

ή συμβόλων. 

Ολοκληρώνοντας, το Μοντέλο σχεδιασμού θεμάτων εξέτασης αποτελεί έναν 

συνοπτικό οδηγό, δομημένο με βάση τις έξι διαστάσεις που αναλύθηκαν σε αυτό το 

κεφάλαιο. Παράλληλα, είναι σημαντικό ο εκπαιδευτικός να ελέγχει τα εργαλεία 

αξιολόγησης που χρησιμοποιεί και να αναστοχάζεται επ’ αυτών. Η συνεχής αυτή 

επεξεργασία συμβάλλει στη βελτίωση της διδακτικής πρακτικής και στην τήρηση των 

αρχών που παρουσιάστηκαν στο παρόν κεφάλαιο. Για τον παραπάνω λόγο, προτείνεται 

να συμπληρώνει τον Έλεγχο θεμάτων εξέτασης μετά τη σύνθεσή τους και τη φόρμα 

για τον Αναστοχασμό των θεμάτων εξέτασης μετά τη βαθμολόγηση και την επίδοσή 

τούς στους μαθητές. 
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2. Διαδικασίες δίκαιης εξέτασης και βαθμολόγησης 

Το νομικό πλαίσιο, αναφορικά με τις προαγωγικές και τις απολυτήριες εξετάσεις των 

μαθητών των Γυμνασίων και Λυκείων είναι σαφώς διατυπωμένο με βάση το 

Π.Δ. 126/2016 και τις αλλαγές του ν. 4692/2020. Ωστόσο, η διευθέτηση τεχνικών 

λεπτομερειών που αφορούν τα θέματα της εξέτασης των γραπτών δοκιμασιών των 

τετράμηνων επαφίεται στην ευχέρεια των εκπαιδευτικών και της σχολική μονάδας. Οι 

παρακάτω προτάσεις έχουν σκοπό την ομαλότερη και πρακτική εφαρμογή εντός 

τάξης, που προάγουν τη συνεργασία και το θετικό κλίμα. 

Σύμφωνα με τον ν. 4823/2021, άρθ. 11, παρ. 3αθ), η δυνατότητα 

αντικατάστασης της γραπτής εξέτασης με προφορική εφαρμόζεται αυτούσια στις 

πανελλαδικές εξετάσεις. Στην περίπτωση αυτή, ο μαθητής λύνει τα θέματα σε κόλλα 

απαντήσεων και στη συνέχεια παρουσιάζει προφορικά τις λύσεις του, ανά θέμα και 

υποερώτημα, ενώπιον της εξεταστικής επιτροπής. Στις ενδοσχολικές αξιολογήσεις, όπως 

τα ολιγόλεπτα τεστ, τα ωριαία διαγωνίσματα και οι εξετάσεις του Ιουνίου, ο μαθητής έχει 

τη δυνατότητα να επιλέξει τον τρόπο εξέτασης: γραπτό, προφορικό ή μεικτό. Είναι 

σημαντικό να ερωτάται τόσο πριν όσο και κατά τη διάρκεια της εξέτασης, προκειμένου 

να του δοθεί η ευκαιρία να επανεξετάσει την επιλογή του, αν το κρίνει αναγκαίο. 

Είναι σαφές ότι, χωρίς σχετική εισήγηση της ΑΕ του ΚΕΔΑΣΥ, δεν προβλέπεται η 

δυνατότητα εξέτασης μαθητή με προφορική ή μεικτή διαδικασία. Ωστόσο, ο διδάσκων 

έχει το δικαίωμα να ζητήσει από τον μαθητή διευκρινίσεις επί του γραπτού, όταν 

κρίνει ότι αυτό είναι απαραίτητο για την έγκυρη αξιολόγησή του. Στην περίπτωση αυτή 

δεν πρόκειται για προφορική εξέταση, αλλά για στοχευμένες ερωτήσεις που αποσκοπούν 

στη διευκρίνιση ασαφών ή δυσανάγνωστων στοιχείων του γραπτού. Για παράδειγμα, 

μαθητής με δυσκολίες στις γραφοκινητικές δεξιότητες, χωρίς όμως να εμπίπτει στα 

κριτήρια που θεμελιώνουν δικαίωμα για προφορική εξέταση (όπως δυσγραφία ή 

σπαστικότητα άνω άκρων), ενδέχεται να έχει δώσει σωστή απάντηση, η οποία όμως 

παρουσιάζεται δυσανάγνωστη. Η δυνατότητα να διευκρινίσει ο ίδιος συγκεκριμένα σημεία 

του γραπτού του επιτρέπει στον διδάσκοντα να εξαγάγει ασφαλέστερα συμπεράσματα 

και, κατά συνέπεια, να διαμορφώσει πιο δίκαιη βαθμολογία. Η παραπάνω πρακτική 

συνάδει με την αρχή της ίσης μεταχείρισης και της παιδαγωγικής ευελιξίας, χωρίς να 

παραβιάζει την προβλεπόμενη νομοθεσία για τους τρόπους εξέτασης. 
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Σύμφωνα με τις ισχύουσες εγκυκλίους των πανελλαδικών εξετάσεων, οι μαθητές 

που δικαιούνται επιπλέον χρόνο λαμβάνουν παράταση τριάντα λεπτών πέραν των τριών 

ωρών της εξέτασης κάθε μαθήματος. Αν και δεν προβλέπεται κάτι σχετικό για τις 

ενδοσχολικές, τις προαγωγικές και τις απολυτήριες εξετάσεις, για λόγους παιδαγωγικής 

συνέπειας προτείνεται η αντίστοιχη αναλογία να εφαρμόζεται και σε άλλες μορφές 

αξιολόγησης με βάση την αρχή της αναλογικότητας. Ενδεικτικά, προτείνεται να δίδεται: 

➢ έως 3 λεπτά στις ολιγόλεπτες δοκιμασίες (τεστ) 

➢ έως 10 λεπτά στις ωριαίες δοκιμασίες (διαγωνίσματα) των τετραμήνων 

➢ έως 20 λεπτά στις προαγωγικές και απολυτήριες εξετάσεις 

Η εφαρμογή αυτών των ρυθμίσεων θα πρέπει να προσαρμόζεται αναλόγως των 

πραγματικών αναγκών του μαθητή και σε συνεννόηση με τον Σύλλογο Διδασκόντων ή 

τους εμπλεκόμενους εκπαιδευτικούς. Η τελική απόφαση για τη χορήγηση επιπλέον 

χρόνου εναπόκειται στον Σύλλογο Διδασκόντων, λαμβάνοντας υπόψη την εισήγηση του 

ΚΕΔΑΣΥ, όπου αυτή υφίσταται, καθώς και τις ιδιαιτερότητες της εκάστοτε εξέτασης. 

2.1. Προφορική εξέταση στα Μαθηματικά 

Η προφορική εξέταση του μαθητή στα Μαθηματικά, εκ πρώτης όψεως αποτελεί 

πρόκληση για τον διδάσκοντα λόγω της αφηρημένης και συμβολικής φύσης του 

μαθήματος, ειδικά όταν πρέπει να αξιολογήσει τη σκέψη και τους υπολογισμούς μέσα 

από τον προφορικό λόγο. Ωστόσο, όπως αναλύεται στη συνέχεια, υπάρχουν τεχνικές, 

προσεγγίσεις και πρακτικές διαδικασίες που διασφαλίζουν τόσο τη δίκαιη μεταχείρισή 

του και την εγκυρότητα της αξιολόγησης από μαθηματική σκοπιά. 

Κατά την έναρξη, ο μαθητής μπορεί αρχικά να δηλώνει ποια θέματα και 

υποερωτήματα επιθυμεί να απαντήσει προφορικά, ποια γραπτά και ποια με μεικτό τρόπο. 

Η δυνατότητα αυτή ενισχύει την αυτοπεποίθηση του μαθητή και μειώνει το άγχος της 

εξέτασης. Στο τέλος, είναι χρήσιμο να γίνεται ανάγνωση των απαντήσεων για 

επαλήθευση, ώστε να αποφεύγονται λάθη λόγω πιθανών παραλείψεων. Η σειρά της 

απάντησης των θεμάτων μπορεί να καθορίζεται από τον ίδιο τον μαθητή, ώστε να έχει 

τη δυνατότητα να ξεκινήσει με τα θέματα για τα οποία αισθάνεται περισσότερο σίγουρος 

και να επανέρχεται σε προηγούμενα, εφόσον θυμηθεί ή θελήσει να προσθέσει κάτι. Ο 

καθηγητής καλό είναι να κρατά σημειώσεις κατά τη διάρκεια των απαντήσεων, ώστε να 

μην παραλειφθούν σημαντικά στοιχεία και να διευκολυνθεί η βαθμολόγηση. 
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Κατά τη διάρκεια της εξέτασης, μπορούν να γίνονται διευκρινιστικές ερωτήσεις 

από τον καθηγητή ή επεξηγήσεις που διευκολύνουν την κατανόηση της εκφώνησης, 

χωρίς να υποδεικνύεται η απάντηση, άμεσα ή έμμεσα. Για παράδειγμα, στην εκφώνηση 

«Να υπολογίσετε το μέτρο της γωνίας ω» μπορεί να δοθεί η διευκρίνηση «Πόσο είναι η 

γωνία;» ή «Υπολόγισέ τη με πράξεις». Είναι σημαντικό να αποφεύγονται υποδείξεις που 

κατευθύνουν την απάντηση ή υποδηλώνουν τη λύση ή τη μεθοδολογία επίλυσης του 

ερωτήματος (π.χ. «Είδαμε τέτοια δραστηριότητα στην ενότητα 2.4» ή «Πού θα 

μεταφέρεις τα x;»). 

Επιπλέον, ο καθηγητής μπορεί να θέτει συμπληρωματικές ερωτήσεις προς τον 

μαθητή, εφόσον το κρίνει αναγκαίο. Οι ερωτήσεις μπορούν να αποσκοπούν στην εξέταση 

συγκεκριμένων ΠΜΑ που απορρέουν από το θέμα και ο μαθητής είτε τα παρέλειψε, είτε 

δυσκολεύεται να τα ανακαλέσει, ή ακόμη έκανε αριθμητικό λάθος που τον εμπόδισε να 

συνεχίσει τη λύση. Για παράδειγμα, αν στην επίλυση εξίσωσης δευτέρου βαθμού, 

υπολόγισε τη Διακρίνουσα ως αρνητική και δεν κατάφερε να εντοπίσει ο ίδιος το λάθος 

του, μπορεί να τον ρωτήσει τι θα έκανε αν η Διακρίνουσα ήταν θετική, ώστε να μη χάσει 

άδικα το μεγαλύτερο μέρος της βαθμολογίας του ερωτήματος. 

Σε κάθε περίπτωση, ο καθηγητής οφείλει να περιορίζεται στο εύρος των ζητούμενων 

της εκφώνησης και να αποφεύγει επέκταση σε μη απαιτούμενα στοιχεία. Για παράδειγμα, 

εάν ένα θέμα ζητά από τους μαθητές να σχεδιάσουν τη γραφική παράσταση μιας 

συνάρτησης της μορφής y = αx, θα πρέπει να αποφεύγονται προφορικές ερωτήσεις 

σχετικά με τα σημεία τομής της με τους άξονες, εκτός εάν ζητούνται ρητά στην 

εκφώνηση. 

2.2. Μέθοδοι διαφοροποιημένης βαθμολόγησης 

Η βαθμολόγηση γραπτών δοκιμασιών με βάση τις αρχές της ΔΔ εστιάζει κυρίως στη 

δικαιοσύνη και την αντιπροσωπευτικότητα της αξιολόγησης, ώστε κάθε μαθητής 

να αναδεικνύει με ακρίβεια τις γνώσεις και την κατανόησή του. Αυτό δε σημαίνει ότι ο 

εκπαιδευτικός οφείλει να επιδεικνύει επιείκεια κατά τη βαθμολόγηση, αλλά να αποτιμά 

ουσιαστικά την επίδοση του μαθητή του λαμβάνοντας υπόψη τη μαθησιακή του τροχιά, 

δηλαδή την πορεία που έχει διανύσει και το σημείο στο οποίο βρίσκεται. Ακολουθούν 

προτάσεις βασισμένες σε συγκεκριμένες προσεγγίσεις και τεχνικές που ευθυγραμμίζονται 

με την παραπάνω λογική. 
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Όπως συμβαίνει με τη σύνθεση των θεμάτων, έτσι και στη βαθμολόγηση των 

μαθητών ο εκπαιδευτικός οφείλει να λαμβάνει υπόψη τις ΕΕΑ, συμπεριλαμβανομένων 

των ιδιαίτερων δυσκολιών του μαθητή. Ένας ασφαλής οδηγός, πέρα από την ΑΕ του 

ΚΕΔΑΣΥ, είναι το ΕΠΕ του μαθητή, το οποίο μπορεί να αξιοποιηθεί χάρη στους σαφείς 

στόχους που περιλαμβάνονται σε κάθε άξονα. Αυτό σημαίνει ότι ο μαθητής αξιολογείται 

όχι μόνο βάσει των ΠΜΑ, αλλά και με βάση τους ενδοατομικούς του στόχους και τον 

βαθμό επίτευξής τους. Για παράδειγμα, εάν σε ένα διαγώνισμα της Γ’ Γυμνασίου για την 

επίλυση εξισώσεων δευτέρου βαθμού, ο μαθητής πέτυχε τους στόχους που προβλέπονται 

στο ΕΠΕ του, διακρίνοντας γνωστούς από αγνώστους και πραγματοποιώντας αναγωγή 

όμοιων όρων, τότε μπορεί να λάβει επιπλέον μονάδες που να αντανακλούν την επίτευξη 

αυτών των στόχων. 

Στο ίδιο πλαίσιο, μια χρήσιμη τεχνική είναι η αλλαγή εστίασης της αξιολόγησης και 

ο διαμοιρασμός των μονάδων. Με άλλα λόγια, σε στοιχεία που αντιστοιχούν σε 

στόχους του ΕΠΕ και μικρότερη σε στοιχεία που σχετίζονται με τις δυσκολίες του. Για 

παράδειγμα, μαθητής με γραφοκινητικές αδυναμίες που δυσκολεύεται στην τοποθέτηση 

συμβόλων και σημείων, είναι δίκαιο να μη χάνει μονάδες λόγω της λανθασμένης 

τοποθέτησης του συμβόλου της ισότητας στα σύνθετα κλάσματα, ιδίως αν έχει εκτελέσει 

σωστά όλες τις απαραίτητες πράξεις. Η βαθμολογική βαρύτητα μπορεί να 

αναπροσαρμόζεται με βάση τα δυνατά σημεία και τις δυσκολίες κάθε μαθητή. 

Παράλληλα, η έμφαση στις συγκεκριμένες δυσκολίες του μαθητή διασφαλίζει ότι 

αυτές δεν αποτελούν τροχοπέδη, επηρεάζοντας αρνητικά τη βαθμολογική του επίδοση. 

Έτσι, του δίνεται η δυνατότητα να αναδείξει τις γνώσεις του στο επίπεδο στο οποίο 

βρίσκεται, χωρίς να απαιτείται να ξεπεράσει δυσκολίες που σχετίζονται άμεσα με 

προϋπάρχουσες γνώσεις. Για παράδειγμα, εάν ένας μαθητής της Α’ Γυμνασίου 

αντιμετωπίζει δυσκολίες στις αριθμητικές διεργασίες του πολλαπλασιασμού και της 

διαίρεσης και χρειαστεί να υπολογίσει το ΜΚΔ των αριθμών 84 και 35, τότε μπορεί λόγω 

αριθμητικών λαθών να τους αναλύσει λανθασμένα σε γινόμενα πρώτων παραγόντων, 

γράφοντας: 

84 = 44 ⋅ 2 = 22 ⋅ 2 ⋅ 2 = 11 ⋅ 2 ⋅ 2 ⋅ 2 

35 = 6 ⋅ 5 = 2 ⋅ 3 ⋅ 5 

καταλήγοντας στο αποτέλεσμα ΜΚΔ(84,35) = 2. Σε αυτή την περίπτωση, αν και τα 

επιμέρους αποτελέσματα είναι λανθασμένα, ο μαθητής επέλεξε και εφάρμοσε σωστά τη 
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μεθοδολογία και είναι δίκαιο να βαθμολογηθεί με την πλήρη βαθμολογία του 

ερωτήματος. 

Σε τέτοιες περιπτώσεις, η έμφαση μετατοπίζεται από την αριθμητική ακρίβεια 

στη μαθηματική διαδικασία. Με αυτόν τον τρόπο η βαθμολόγηση εστιάζει στη σωστή 

εφαρμογή της μεθοδολογίας, παρά την ύπαρξη αριθμητικών λαθών που δεν σχετίζονται 

με τα ΠΜΑ της τάξης. Άλλωστε, η ακρίβεια στην αριθμητική εκτέλεση δεν αναφέρεται 

συχνά ρητά στα ΠΜΑ, ειδικά όταν το ζητούμενο σχετίζεται με διαδικασίες, εννοιολογική 

κατανόηση ή στρατηγικές επίλυσης. Αυτό επιτρέπει τη δίκαιη αξιολόγηση όλων των 

μαθητών, ανεξαρτήτως δυσκολιών που δεν αποτελούν διδακτικό στόχο. 

Μια εναλλακτική συνεπής προσέγγιση της βαθμολόγησης είναι η κατανομή των 

βαθμών με βάση την ατομική πρόοδο του μαθητή. Σε αυτή την περίπτωση, ο βαθμός 

προκύπτει σε σχέση με την προηγούμενη επίδοσή του και όχι με βάση ένα ενιαίο πρότυπο 

επίδοσης για όλη την τάξη. Για παράδειγμα, εάν έως τα μέσα του τετραμήνου ο μαθητής 

δεν μπορούσε να εφαρμόσει την παραγοντοποίηση αλγεβρικών όρων σε καμία μορφή 

την παραγοντοποίηση σε καμία μορφή και τελικά στο διαγώνισμα την εφαρμόζει σε απλές 

περιπτώσεις, τότε μπορεί να βαθμολογηθεί με επιπλέον μονάδες, σε αναγνώριση της 

προόδου και της προσπάθειάς του. 

Ολοκληρώνοντας, αν διαπιστωθεί εκ των υστέρων ότι ένα θέμα έμεινε πλήρως 

αναπάντητο από όλους τους μαθητές, μπορεί να αποτελεί ισχυρή ένδειξη ότι είτε δεν 

υπήρχε επαρκής χρόνος, είτε ήταν λανθασμένα διατυπωμένο. Σε αυτές τις περιπτώσεις 

είναι στη διακριτική ευχέρεια του διδάσκοντα είτε να μην το βαθμολογήσει και να 

αναπροσαρμόσει τη βαθμολογική του βαρύτητα, μειώνοντάς την ή ακόμη και 

μηδενίζοντάς την, είτε να αποδώσει όλες τις μονάδες του ερωτήματος, όταν δε 

διασφαλίζεται η αξιοπιστία και η εγκυρότητα της αξιολόγησης. Τέλος, είναι σημαντικό να 

ακολουθείται μια συνεπής στάση, ώστε να διασφαλίζεται η δικαιοσύνη και η ισοτιμία 

απέναντι σε όλους τους μαθητές. 

Σε κάθε περίπτωση, η διαφοροποιημένη βαθμολόγηση δε συνεπάγεται μείωση των 

απαιτήσεων της αξιολόγησης. Αντίθετα, ενισχύει τον βαθμό συνέπειας και συνοχής 

της. Μέσω της εστίασης στις πραγματικές δυνατότητες και τις μαθησιακές τροχιές των 

μαθητών, διασφαλίζεται ότι η αξιολόγηση είναι ουσιαστική, τα οποία μπορεί να 

αποκρύπτουν ή να επισκιάζουν τις γνώσεις και τις δυνατότητές τους. 
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2.3. Επίδοση βαθμολογίας και διαμορφωτική ανατροφοδότηση 

Η ανακοίνωση της βαθμολογίας συχνά εκλαμβάνεται ως η τελευταία πράξη της 

αξιολόγησης. Ωστόσο, αποτελεί ενδιάμεσο βήμα ακόμα και όταν πρόκειται για 

ενδοσχολικές ή απολυτήριες εξετάσεις, καθώς παρέχει ουσιαστική ανατροφοδότηση και 

οδηγεί σε επόμενα μαθησιακά βήματα. Αυτό συμβαίνει επειδή αποτελεί, από τη φύση 

του, ανατροφοδότηση για την έως τώρα επίδοση του μαθητή και θέτει τις βάσεις για τη 

συνέχιση της απόκτησης γνώσεων. Προς υποστήριξη αυτού του σκοπού, είναι σημαντικό 

μαζί με τη βαθμολογία να παρέχεται και χρήσιμη καθοδήγηση για τη μελλοντική του 

μελέτη. Οι παρακάτω προτάσεις υποστηρίζουν αυτούς τους σκοπούς λειτουργώντας 

ενισχυτικά, εφόσον συνδυαστούν μεταξύ τους. 

Αρχικά, τόσο για λόγους διαφάνειας και δικαιοσύνης όσο και πρακτικούς, είναι 

σημαντικό ο μαθητής να έχει ουσιαστική ανατροφοδότηση επί του γραπτού του, 

ώστε να κατανοήσει σε βάθος τι έκανε σωστά, τι δεν πήγε καλά και σε ποια σημεία 

χρειάζεται περαιτέρω εξάσκηση. Με την απλή επίδοση του βαθμού, αυτός ο σκοπός δεν 

επιτυγχάνεται και ενδέχεται να λειτουργήσει ανασταλτικά στην περίπτωση που είναι 

υψηλός ή και αποθαρρυντικά εάν είναι χαμηλός. Εάν υπάρχει διαθέσιμος χρόνος, μπορεί 

να διατεθεί μια διδακτική ώρα, κατά την οποία θα αναλυθούν εκτενέστερα οι λύσεις και 

τα αποτελέσματα για κάθε θέμα, τα συχνότερα λάθη των μαθητών, τη λογική της 

βαθμολόγησης και τι χρειάζεται να βελτιώσει κάθε μαθητής ξεχωριστά. Εάν δεν υπάρχει 

ο διαθέσιμος διδακτικός χρόνος, ο διδάσκοντας μπορεί να αναρτήσει τα διαγωνίσματα 

στην η-Τάξη μαζί με τις σωστές απαντήσεις και να καλέσει τους μαθητές να εντοπίσουν 

τα λάθη και τις αδυναμίες τους ως ατομική εργασία, βελτιώνοντας με αυτό τον τρόπο και 

τη βαθμολογία του τετραμήνου. 

Ειδικά για τους μαθητές με ΕΕΑ, πέραν της βαθμολογικής επίδοσης – που αποτελεί 

μια ποσοτική αποτίμηση των γνώσεών τους – όπως προαναφέρθηκε, είναι σημαντικό να 

λαμβάνουν ποιοτική ανατροφοδότηση για τις μαθησιακές τους ανάγκες. Με αυτό 

τον τρόπο γνωρίζουν τα επιμέρους σημεία στα οποία είναι αδύναμοι και απαιτείται να 

καταβάλλουν μεγαλύτερη προσπάθεια. Η πιο ενδεδειγμένη ανατροφοδότηση αυτού του 

είδους είναι οι σύντομες περιγραφικές προτάσεις με τη χρήση ουδέτερου, μη 

φορτισμένου λόγου, με θετικό ύφος και στοχευμένο σχολιασμό. Για παράδειγμα, 

«Καταφέρνεις πλέον να επιλύεις απλές εξισώσεις υπολογίζοντας σωστά το x όταν είναι 

μόνο του στο αριστερό μέλος. Το επόμενο βήμα που πρέπει να κατακτήσεις είναι να 

επιλύεις πιο σύνθετες εξισώσεις και να χωρίζεις γνωστούς από αγνώστους». 
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Μια διαφορετική μορφή ανατροφοδότησης μπορεί να είναι μεικτή, με την 

αξιοποίηση ρουμπρίκας, η οποία ενσωματώνει τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά 

δεδομένα. Μέσω τέτοιων ρουμπρικών, ο μαθητής είναι σε θέση να αντιλαμβάνεται με 

σαφήνεια το επίπεδό του και να γνωρίζει τι απαιτείται για τη βελτίωσή του, καθώς και 

ποιες ενέργειες χρειάζεται να αναλάβει. Χαρακτηριστικό παράδειγμα μεικτής αξιολόγησης 

αποτελεί η παρακάτω ρουμπρίκα που σχετίζεται με διαγώνισμα τετραμήνου στις εξισώσεις 

της Β’ Γυμνασίου. 

Παράδειγμα ρουμπρίκας επίδοσης στις εξισώσεις της Β’ Γυμνασίου 

Αποτέλεσμα Άριστα Ικανοποιητικά Μέτρια Ανεπαρκώς 

Αναγωγή όμοιων όρων 

Εφαρμόζει τον 
αλγόριθμο σωστά 
και σε όλα τα 
πλαίσια. 

Εκτελεί πράξεις 
μεταξύ απλών 
όμοιων όρων. 

Αναγνωρίζει όμοιους 
όρους με αριθμητικό 
μέρος και μεταβλητή. 

Δεν 
ανταποκρίνεται. 

Προτεραιότητα πράξεων 

Εφαρμόζει τον 
κανόνα σε 
σύνθετες 
αριθμητικές 
παραστάσεις με 
παρενθέσεις. 

Εκτελεί τις πράξεις 
με συνέπεια σε 
παραστάσεις με: 

• Δυνάμεις 
• Παρενθέσεις 

Τηρεί τους βασικούς 
κανόνες για: 

• Πολλαπλασιασμούς 
• Διαιρέσεις 
• Προσθέσεις 
• Αφαιρέσεις 

Δεν 
ανταποκρίνεται. 

Πράξεις με κανόνες 
προσήμου 

Εφαρμόζει τους 
κανόνες σε 
αριθμητικές 
παραστάσεις και 
εξισώσεις. 

Τηρεί με συνέπεια 
τους κανόνες: 

• + ⋅ + = + 

• − ⋅ + = − 

• + ⋅ − = − 

• − ⋅ − = + 

Υπολογίζει τις 
πράξεις μεταξύ: 

• 𝛼 + 𝛽 

• 𝛼 − 𝛽  
• −𝛼 + 𝛽 

• −𝛼 − 𝛽 

Δεν 
ανταποκρίνεται. 

Επίλυση εξισώσεων πρώτου 
βαθμού 

Υπολογίζει το 
ΕΚΠ ετερώνυμων 
κλασμάτων και 
το 
πολλαπλασιάζει 
με κάθε όρο της 
εξίσωσης. 

Χωρίζει γνωστούς 
από αγνώστους και 
προβαίνει σε 
αναγωγή όμοιων 
όρων. 

Διαιρεί τα μέλη της 
εξίσωσης με τον 
συντελεστή του 
αγνώστου. 

Δεν 
ανταποκρίνεται. 

 

Εάν κριθεί σκόπιμο, ο εκπαιδευτικός μπορεί να κατανείμει τα αποτελέσματα σε 

επιμέρους υποκατηγορίες, ανάλογα με τη σημασία τους και τη διαφορετικότητα του 

μαθητικού δυναμικού. Για παράδειγμα, η «Αναγωγή όμοιων όρων» θα μπορούσε να 

χωριστεί σε αναγνώριση, βασική εκτέλεση, και εκτεταμένη εφαρμογή, με ανάλογη 

βαθμολογική βαρύτητα. Ωστόσο, θα πρέπει να αποφεύγεται η λεπτομερής 

κατηγοριοποίηση όλων των στόχων, καθώς ενδέχεται να αποθαρρύνει τους μαθητές και 

να προσθέσει επιπλέον επιβάρυνση χωρίς ουσιαστικό όφελος. 
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Παρά την κοινή πεποίθηση μεταξύ των μαθητών, ο βαθμός μιας γραπτής 

εξέτασης δεν καθορίζει από μόνος του τη συνολική βαθμολογία, αλλά αποτελεί 

έναν από τους παράγοντες που τη διαμορφώνουν. Άλλωστε, σύμφωνα με το 

Π.Δ. 126/2016, άρθρο 3, παράγραφος 1, η επίδοση του μαθητή στο Γυμνάσιο 

αξιολογείται με βάση: α) τη συνολική συμμετοχή του στη μαθησιακή διαδικασία, β) τις 

εργασίες που εκτελεί, γ) τις συνθετικές δημιουργικές εργασίες, δ) τις ωριαίες γραπτές 

δοκιμασίες και ε) τις ολιγόλεπτες γραπτές δοκιμασίες. Αν και το Π.Δ. δεν προσδιορίζει 

την ακριβή βαρύτητα κάθε κριτηρίου, είναι σαφές ότι κανένα από αυτά δεν μπορεί να 

κυριαρχεί δυσανάλογα στη διαμόρφωση του τελικού βαθμού (π.χ. να καταλαμβάνει το 

70%). 

Για τον λόγο αυτό, μια καλή πρακτική είναι ο διδάσκων να καθορίζει εκ των 

προτέρων συγκεκριμένη βαθμολογική βαρύτητα για κάθε κριτήριο, με βάση 

παιδαγωγικές παραμέτρους (π.χ. τον βαθμό αυτονόμησης των μαθητών, τη συνεργασία, 

τη συμμετοχή στο μάθημα κ.ά.). Παράλληλα, είναι σημαντικό να κοινοποιεί τη βαρύτητα 

αυτή στους μαθητές, τόσο για λόγους διαφάνειας και δικαιοσύνης όσο και για να τους 

κινητοποιήσει, ενδεχομένως με τη χρήση σχετικών παραδειγμάτων. Με αυτόν τον τρόπο, 

καθίστανται σαφή τα προσδοκώμενα από τους μαθητές, ενώ και ο ίδιος ο εκπαιδευτικός 

διαθέτει ένα λειτουργικό πλαίσιο αξιολόγησης και ένα χρήσιμο εργαλείο για τη 

βαθμολόγηση των μαθητών του. Επιπλέον, διασφαλίζεται ότι η βαθμολογία των γραπτών 

δοκιμασιών δεν καθίσταται από μόνη της καθοριστική για τη φοίτηση, και αναγνωρίζεται 

η ουσιαστική προσπάθεια και προετοιμασία του μαθητή. Ενδεικτικά, στο Γυμνάσιο 

προτείνεται η εξής κατανομή βαρύτητας: 

α) Συμμετοχή: 10% 

β) Εργασίες: 30% 

γ) Συνθετικές δημιουργικές εργασίες: 25% 

δ) Ωριαίες γραπτές δοκιμασίες: 20% 

ε) Ολιγόλεπτες δοκιμασίες: 15% 

Παράλληλα, είναι σημαντικό να πραγματοποιείται μια προκαταρκτική εκτίμηση 

της επίδοσης των μαθητών στα μέσα περίπου του τετραμήνου, ώστε να έχουν σαφή 

εικόνα της πορείας τους και τη δυνατότητα να βελτιωθούν έως τη λήξη του. Η ενημέρωση 

αυτή προτείνεται να ακολουθεί την επίδοση των ωριαίων δοκιμασιών, όταν έχει ήδη 

διαμορφωθεί το μεγαλύτερο μέρος της βαθμολογίας. Έτσι, οι μαθητές μπορούν να 

κατανοήσουν πώς διαμορφώνεται ο βαθμός τους και ποιες ενέργειες χρειάζεται να 
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κάνουν για τη βελτίωσή του – είτε λόγω περιορισμένης συμμετοχής είτε λόγω 

χαμηλότερων επιδόσεων. Με τον τρόπο αυτό κινητοποιούνται όλοι οι μαθητές, ακόμη και 

όσοι έχουν επιτύχει υψηλή βαθμολογία, ώστε να τη διατηρήσουν ή και να την 

ενισχύσουν. Η τακτική και στοχευμένη ενημέρωση για τη διαμορφούμενη εικόνα της 

επίδοσης αποτελεί βασικό εργαλείο για την καλλιέργεια υπευθυνότητας και 

αυτορρύθμισης της μάθησης. Έτσι, η βαθμολογία παύει να λειτουργεί ως στατική 

μέτρηση κατάταξης και μετατρέπεται σε δυναμικό μέσο υποστήριξης της μαθησιακής 

πορείας κάθε μαθητή. 

Τέλος, στο πλαίσιο του αναστοχασμού, είναι σημαντικό ο εκπαιδευτικός να 

προβαίνει σε μια συνολική εκτίμηση της διαδικασίας αξιολόγησης που υλοποίησε, ώστε 

να αντλεί χρήσιμα συμπεράσματα για τη βελτίωση της διδασκαλίας του. Προς αυτή την 

κατεύθυνση, μπορούν να αξιοποιηθούν εργαλεία καθοδηγούμενου στοχασμού, όπως οι 

ερωτήσεις που περιλαμβάνονται στον Αναστοχασμό της αξιολόγησης. 
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3. Εργαλεία και υποδείγματα 

3.1. Φόρμες καταγραφής 

Φόρμα ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών και δυσκολιών 

Στοιχεία μαθητή / μαθήτριας 

Όνομα  Επώνυμο  

Τάξη  Τμήμα  Ημερομηνία γέννησης  

Αξιολογική Έκθεση ΚΕΔΑΣΥ 

Ημερομηνία  Επαναξιολόγηση  

Τμήμα Ένταξης  Παράλληλη Στήριξη  

Braille  Νοηματική  

Είδος δυσκολιών  

✓ ή x σε κάθε ένα από τα παρακάτω Ναι Όχι 

Καθορίζει το είδος των εκπαιδευτικών βοηθημάτων; 

Προσδιορίστε:  
  

Καθορίζει τον μορφότυπο για την προσβασιμότητα των θεμάτων; 

Προσδιορίστε:  
  

Καθορίζει τον τρόπο διατύπωσης των θεμάτων; 

Προσδιορίστε:  
  

Καθορίζει τη χρήση υποστηρικτικών τεχνολογιών; 

Προσδιορίστε:  
  

Καθορίζει τις προσαρμογές που διευκολύνουν την πρόσβαση; 

Προσδιορίστε:  
  

Εισηγείται την αντικατάσταση των γραπτών δοκιμασιών με προφορικές ή άλλης 

μορφής; 

Προσδιορίστε:  

  

Εισηγείται την παροχή επιπλέον χρόνου;   

Εισηγείται την παροχή διά ζώσης διευκόλυνσης;   

Αναφέρεται σε δυσκολίες στα Μαθηματικά; 

Προσδιορίστε:  
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Αναφέρεται σε ελλείμματα μεταγνωστικών δεξιοτήτων στα Μαθηματικά; 

Προσδιορίστε:  
  

Αναφέρεται σε γνωστικά ελλείμματα στα Μαθηματικά; 

Προσδιορίστε:  
  

Αναφέρεται σε άγχος επίδοσης στα Μαθηματικά; 

Προσδιορίστε:  
  

Αναφέρεται σε δυσκολίες, αδυναμίες ή ελλείμματα στην ανάγνωση;   

Αναφέρεται σε μαθημένη αβοηθησία ή παθητική στάση;   

Αναφέρεται σε αυτοϋπονόμευση;   

Αναφέρεται σε χαμηλή αυτοεπίγνωση ή αυτοεικόνα;   

Αναφέρεται σε δυσκολίες στη μνήμη;   

Αναφέρεται σε δυσκολίες στην προσοχή;   

Αναφέρεται σε δυσκολίες στις διεργασίες;   

Αναφέρεται σε δυσκολίες στην κωδικοποίηση συμβόλων;   

Αναφέρεται σε δυσκολίες στη συσχέτιση εννοιών;    

Αναφέρεται σε δυσκολίες στις κοινωνικές δεξιότητες;    

Αναφέρεται σε δυσκολίες στην αποτελεσματική επικοινωνία;   

Αναφέρεται σε δυσκολίες στη συμπεριφορά;   

Αναφέρεται σε δυσκολίες στον συναισθηματικά τομέα;   

Αναφέρεται σε δυσκολίες λόγω περιβαλλοντικών συνθηκών;   
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Φόρμα αυτοπαρατήρησης μαθητή 

Στοιχεία μαθητή / μαθήτριας 

Ονοματεπώνυμο  Τμήμα  

✓ ή x σε κάθε ένα από τα παρακάτω Ναι Όχι ΔΞ/ΔΑ 

Μπορώ να καταλάβω τι ζητά μια μαθηματική άσκηση.    

Ξέρω πώς να ξεκινήσω όταν έχω μπροστά μου ένα πρόβλημα.    

Θυμάμαι εύκολα τους μαθηματικούς τύπους.    

Μπορώ να εξηγήσω τη λύση μιας άσκησης σε άλλους.    

Έχω δικούς μου τρόπους για να καταλαβαίνω καλύτερα τα Μαθηματικά.    

Προσπαθώ ξανά αν κάνω λάθος σε μία άσκηση.    

Προτιμώ να λύνω πρώτα τις εύκολες και μετά τις δύσκολες ασκήσεις.    

Προσέχω όταν γράφω πράξεις για να μην κάνω λάθος.    

Νιώθω άγχος όταν γράφω διαγώνισμα Μαθηματικών.    

Ντρέπομαι να ρωτάω όταν δεν καταλαβαίνω.    

Πιστεύω ότι δεν είμαι καλός στα Μαθηματικά.    

Πιστεύω ότι μπορώ να γίνω καλύτερος/η στα Μαθηματικά.    

Νιώθω χαρά όταν λύνω σωστά μια δύσκολη άσκηση.    

Τα Μαθηματικά με κάνουν να νιώθω έξυπνος/η.    

Μου αρέσουν τα προβλήματα που μοιάζουν με γρίφους.    

Μου αρέσει να λύνω προβλήματα με αριθμούς.    

Μου αρέσουν τα Μαθηματικά όταν έχουν σχέση με την καθημερινή ζωή.    

Μου αρέσει να δουλεύω με άλλα παιδιά σε ασκήσεις.    

Προτιμώ να κάνω τις ασκήσεις μόνος/η μου.    

Μου αρέσει να χρησιμοποιώ γεωμετρικά σχήματα ή να σχεδιάζω.    

Υπάρχει κάτι άλλο που νιώθεις για τα Μαθηματικά ή και τον τρόπο που τα μαθαίνεις; 
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Φόρμα ενδιαφερόντων μαθητή 

Στοιχεία μαθητή / μαθήτριας 

Ονοματεπώνυμο  Τμήμα  

Τι σου αρέσει να κάνεις στα Μαθηματικά; (επίλυση προβλημάτων, πράξεις, …) 

Απάντηση:  

 

 

 

Τι σου αρέσει να μαθαίνεις; (κατασκευές, ιστορία, σύμπαν, …) 

Απάντηση:  

 

 

 

Με τι ασχολείσαι στον ελεύθερό σου χρόνο; (ποδηλασία, χορό, μουσική, …) 

Απάντηση:  

 

 

 

Τι κάνετε με τους φίλους σου; (παιχνίδια, συζητήσεις, βόλτες, …) 

Απάντηση:  

 

 

 

Έχεις λάβει μέρος ποτέ στις εξετάσεις της Ελληνικής Μαθηματικής Εταιρείας; 

Απάντηση:  
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Φόρμα παρατήρησης μαθητών εντός τάξης 

Στοιχεία τμήματος 

Σχολείο  Τάξη  Τμήμα  

Σχ. Έτος  Τετράμηνο  Ημερομηνία  

✓ ή x σε κάθε ένα από τα παρακάτω Ναι Όχι 

Υπάρχουν μαθητές που απουσιάζουν συστηματικά; 

Προσδιορίστε:  
  

Υπάρχουν μαθητές που δεν έρχονται προετοιμασμένοι; 

Προσδιορίστε:  
  

Υπάρχουν μαθητές που δε φέρνουν τα απαιτούμενα υλικά; 

Προσδιορίστε:  
  

Υπάρχουν μαθητές που δε συμμετέχουν καθόλου; 

Προσδιορίστε:  
  

Υπάρχουν μαθητές που δεν τηρούν τους κανόνες της τάξης; 

Προσδιορίστε:  
  

Υπάρχουν μαθητές που δεν κατανοούν τις έννοιες που διδάσκονται; 

Προσδιορίστε:  
  

Υπάρχουν μαθητές που δεν κατανοούν τη γλώσσα διδασκαλίας; 

Προσδιορίστε:  
  

Υπάρχουν μαθητές που δεν εκφράζονται αποτελεσματικά; 

Προσδιορίστε:  
  

Υπάρχουν μαθητές που αφαιρούνται εύκολα; 

Προσδιορίστε:  
  

Υπάρχουν μαθητές που δε δείχνουν κανένα ενδιαφέρον; 

Προσδιορίστε:  
  

Υπάρχουν μαθητές που εκδηλώνουν άγχος; 

Προσδιορίστε:  
  

Υπάρχουν μαθητές που δεν εργάζεται ούτε ατομικά ούτε σε ομάδες; 

Προσδιορίστε:  
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3.2. Σχέδια δομής 

Μοντέλο σχεδιασμού θεμάτων εξέτασης 

Διάσταση Περιγραφή 

Ανάλυση μαθησιακού 

προφίλ και ΕΕΑ μαθητών 
 

Σκοπός 

Να ληφθούν υπόψη οι ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και τα 

μαθησιακά προφίλ όλων των μαθητών. 

Ενέργειες 

➢ Ανασκόπηση μαθησιακού προφίλ 

➢ Αξιολογικές Εκθέσεις ΚΕΔΑΣΥ 

➢ Εξατομικευμένα Προγράμματα Εκπαίδευσης (ΕΠΕ) 

➢ Έντυπα αυτοπαρατήρησης και παρατήρησης της τάξης 

➢ Κατηγοριοποίηση ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών 

➢ Γνωστικές: Δυσλεξία, δυσαριθμησία, μαθησιακές δυσκολίες κλπ. 

➢ Αισθητηριακές: Τύφλωση ή κώφωση 

➢ Γλωσσικές: Δυσκολίες ομιλίας-λόγου, χαμηλή ελληνομάθεια κλπ. 

➢ Προσοχής: ΔΕΠ-Υ και δυσκολίες οργάνωσης της μελέτης 

➢ Κινητικές: Σπαστικότητα άνω άκρων, ημιπληγία κλπ. 

➢ Αναπτυξιακές: Αυτισμός, διαταραχή επικοινωνίας κλπ. 

➢ Λοιπές: Συμπεριφορικές, συναισθηματικές, κοινωνικές κ.ά. 

➢ Προσδιορισμός αναγκαίων προσαρμογών 

➢ Προφορική εξέταση 

➢ Παροχή επιπλέον χρόνου 

➢ Μορφότυπος και προσβασιμότητα των θεμάτων 

➢ Τρόπος διατύπωσης των θεμάτων 

➢ Άλλες: Υποστηρικτικές τεχνολογίες, εκπαιδευτικά βοηθήματα κ.ά. 

Επιλογή και προσαρμογή 

Μαθηματικού περιεχομένου 

Σκοπός 

Να αξιολογηθεί ό,τι έχει διδαχθεί και είναι ουσιαστικό για 

την ανάπτυξη του μαθηματικού γραμματισμού. 

Ενέργειες 

➢ Ευθυγράμμιση με τα νέα ΠΣ και τα ΕΠΕ 

➢ Επιλογή των υπό αξιολόγηση ΠΜΑ 

➢ Κατηγοριοποίηση των ΠΜΑ βάσει της γνωστικής τους απαίτησης 

➢ Αξιοποίηση διδαχθεισών μαθηματικών δραστηριοτήτων 

➢ Καθορισμός δομής, πλήθους και διάρθρωσης των θεμάτων 

➢ Προσαρμογή μαθηματικού περιεχομένου 

➢ Λαμβάνοντας υπόψη τα μαθησιακά προφίλ των μαθητών 

➢ Εκφωνήσεις: Διατύπωση θεμάτων και ερωτημάτων 

➢ Αριθμητικά δεδομένα και ζητούμενα 

Σύνθεση ερωτήσεων και 

δομής θεμάτων 

Σκοπός 

Να διαμορφωθεί ένα πολυμορφικό και ευέλικτο δοκίμιο 

αξιολόγησης που να καλύπτει διαφορετικά μαθησιακά 

προφίλ. 

Ενέργειες 

➢ Επιλογή τύπου, είδους και μορφής θεμάτων 

➢ Ανάπτυξης: Πρόβλημα, απόδειξη, διαδικασία επίλυσης κλπ. 

➢ Κλειστού: Σ/Λ, συμπλήρωσης κενών, πολλαπλής επιλογής κλπ. 

➢ Εναλλακτικά: Διόρθωσης λάθους, ολοκλήρωσης διαδικασιών κ.ά. 
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Διάσταση Περιγραφή 

Διαβάθμιση της δυσκολίας 

και βαθμολογική κατανομή 

Σκοπός 

Να διασφαλιστεί η ισότιμη και δίκαιη αξιολόγηση που 

ανταποκρίνεται στις διαφορετικές ανάγκες των μαθητών. 

Ενέργειες 

➢ Χρήση αξόνων διαβάθμισης της δυσκολίας 

➢ Ταξινόμηση και κατηγοριοποίηση της δυσκολίας των ΠΜΑ 

➢ Αντιστοίχιση των ερωτήσεων με τη γνωστική απαίτηση 

➢ Κατασκευή της δομής των θεμάτων και των υποερωτημάτων 

➢ Κατανομή της βαθμολογικής βαρύτητας και των μονάδων 

Προσβασιμότητα και 

επιμέλεια μορφότυπου 

Σκοπός 

Το δοκίμιο των θεμάτων εξέτασης να προσαρμοστεί 

προκειμένου να καταστεί πλήρως λειτουργικό και 

προσβάσιμο από όλους τους μαθητές. 

Ενέργειες 

➢ Τυποποίηση χαρακτήρων 

➢ Τύπος γραμματοσειράς κειμένων και μαθηματικών παραστάσεων 

➢ Μέγεθος και αποστάσεις μεταξύ γραμμάτων και συμβόλων 

➢ Διαμόρφωση παραγράφων 

➢ Αποστάσεις: Μεταξύ παραγράφων, στοιχίσεις, εσοχές κ.ά. 

➢ Διάστιχο και παραγραφοποίηση 

➢ Λίστες: Αρίθμησης και κουκίδων 

➢ Μορφοποίηση εικόνων και γραφημάτων 

➢ Χρώματα, αντιθέσεις και σκιάσεις 

➢ Διαστάσεις και αναλογίες 

➢ Προσβασιμότητα ενσωματωμένων κειμένων 

➢ Αισθητική και λειτουργική ενσωμάτωση 

➢ Οργάνωση δομής και διάταξης 

➢ Διάταξη: Περιθώρια και προσανατολισμός 

➢ Κεφαλίδες, υποσέλιδα, αρίθμηση σελίδων 

➢ Διάρθρωση: Οργάνωση, διάκριση, συνοχή και ιεράρχηση ενοτήτων 

Έλεγχος, ανατροφοδότηση 

και επανασχεδιασμός 

Σκοπός 

Συνεχής βελτίωση και προσαρμογή του δοκιμίου των 

θεμάτων εξέτασης βάσει ελέγχου και ανατροφοδότησης. 

Ενέργειες 

➢ Εσωτερικός έλεγχος ποιότητας 

➢ Λίστες ελέγχου, κριτήρια, τυποποιήσεις και ΤΝ 

➢ Ερωτήσεις αναστοχασμού 

➢ Εξωτερική ανατροφοδότηση 

➢ Εκπαιδευτικών: Πριν την εξέταση 

➢ Μαθητών: Μετά την εξέταση 

➢ Σύντομος επανασχεδιασμός 

➢ Εντοπισμός λαθών, παραλείψεων και πλεονασμών 

➢ Επιμέλεια: Προσθήκες, διορθώσεις και απαλοιφές στοιχείων 
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Πίνακας 3.2.1: Επίπεδα αναθεωρημένης Ταξινομίας του Bloom 

Επίπεδο Περιγραφή Ρήματα Παραδείγματα 

1ο 

Ανάκληση 

Η ικανότητα να ανασύρει και να 

προσδιορίσει βασικές μαθηματικές 

γνώσεις που έχουν 

απομνημονευτεί προηγουμένως, 

όπως αριθμητικά δεδομένα, 

τύπους, ορισμούς και ιδιότητες. 

Περιλαμβάνει την ανάκληση 

αριθμητικών δεδομένων, 

μαθηματικών ορισμών, τύπων, 

κανόνων και βασικών ιδιοτήτων. 

γνωρίζω, 

ανακαλώ, 

απαριθμώ, 

ορίζω, 

ονομάζω, 

καταγράφω, 

αναγνωρίζω, 

θυμάμαι, 

παραθέτω, 

απομνημονεύω, 

εντοπίζω, 

προσδιορίζω 

▪ Ανακαλεί την 

προπαίδεια του 7. 

▪ Ορίζει τι είναι ο 

πρώτος αριθμός. 

▪ Θυμάται τον τύπο για 

το εμβαδόν του 

παραλληλογράμμου. 

2ο 

Κατανόηση 

Η ικανότητα να ερμηνεύει, να 

επεξηγεί και να μετασχηματίζει 

μαθηματικές έννοιες, σχέσεις ή 

διαδικασίες, δίνοντας νόημα σε 

σύμβολα ή αναπαραστάσεις. 

Περιλαμβάνει την ερμηνεία, 

σύνοψη ή αναπαράσταση μιας 

μαθηματικής ιδέας με λόγια, 

εικόνα ή διάγραμμα. 

επεξηγώ, 

περιγράφω, 

ερμηνεύω, 

αναπαριστώ, 

συγκρίνω, 

συμπεραίνω, 

ταξινομώ, 

συζητώ, 

συνοψίζω, 

εξηγώ, 

μετατρέπω 

▪ Περιγράφει με λόγια 

τι σημαίνει ο τύπος 

Ε = πr2. 

▪ Εξηγεί με δικό του 

τρόπο πώς γίνεται η 

διαίρεση των 

δεκαδικών αριθμών. 

▪ Μετατρέπει έναν 

λόγο σε ποσοστό. 

3ο 

Εφαρμογή 

Η ικανότητα να χρησιμοποιεί 

μαθηματικές γνώσεις, τύπους ή 

διαδικασίες σε διαφορετικά ή νέου 

τύπου προβλήματα. 

Περιλαμβάνει την εκτέλεση 

υπολογισμών, τη χρήση 

εργαλείων, και την προσαρμογή 

μεθόδων σε πραγματικές ή 

θεωρητικές καταστάσεις.  

εφαρμόζω, 

υπολογίζω, 

χρησιμοποιώ, 

επιλύω, 

κατασκευάζω, 

οργανώνω, 

εκτελώ, 

αντικαθιστώ, 

μετασχηματίζω, 

προσαρμόζω 

▪ Χρησιμοποιεί τον 

τύπο για το εμβαδόν 

σε διαφορετικά 

σχήματα. 

▪ Επιλύει ένα πρόβλημα 

που περιγράφει μια 

οικονομική 

συναλλαγή. 

▪ Υπολογίζει το 

ποσοστό έκπτωσης σε 

μια προσφορά. 
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Πίνακας 3.2.1: Επίπεδα αναθεωρημένης Ταξινομίας του Bloom 

Επίπεδο Περιγραφή Ρήματα Παραδείγματα 

4ο 

Ανάλυση 

Η ικανότητα να διασπά μια 

μαθηματική έννοια, διαδικασία ή 

πρόβλημα στα επιμέρους στοιχεία 

του, ώστε να κατανοήσει πώς 

σχετίζονται μεταξύ τους και να 

εντοπίζει σχέσεις, μοτίβα ή 

σφάλματα. 

Περιλαμβάνει την αναγνώριση 

μοτίβων, υποθέσεων, σφαλμάτων 

ή δομών εντός του μαθηματικού 

περιεχομένου. 

αναλύω, 

διερευνώ, 

διακρίνω, 

συγκρίνω, 

εντοπίζω, 

ταξινομώ, 

επιθεωρώ, 

ελέγχω, 

κατανοώ τη 

δομή, 

αιτιολογώ, 

κατηγοριοποιώ, 

παραγοντοποιώ 

▪ Αναλύει το σκεπτικό 

πίσω από μια 

στρατηγική επίλυσης. 

▪ Κατανοεί τη δομή των 

αλγεβρικών 

παραστάσεων. 

▪ Εντοπίζει το λάθος 

ενός συλλογισμού. 

5ο 

Αξιολόγηση 

Η ικανότητα να κρίνει, να ελέγχει 

και να εκτιμά την ορθότητα, την 

πληρότητα, την 

αποτελεσματικότητα ή την 

καταλληλότητα μιας μαθηματικής 

διαδικασίας, λύσης, μεθόδου ή 

απόφασης, βάσει τεκμηριωμένων 

κριτηρίων. 

Περιλαμβάνει την επιλογή της 

βέλτιστης μεθόδου, προσέγγισης, 

στρατηγικής ή τεχνικής και την 

αιτιολόγηση αποφάσεων ή 

κρίσεων για τη λογική και την 

ακρίβεια ενός μαθηματικού 

συλλογισμού. 

αιτιολογώ, 

αποτιμώ, 

κρίνω, 

τεκμηριώνω, 

συγκρίνω, 

αποδεικνύω, 

επιλέγω, 

επικυρώνω, 

συμπεραίνω, 

αξιολογώ, 

ελέγχω, 

υποστηρίζω 

▪ Αξιολογεί ποια 

στρατηγική είναι πιο 

αποδοτική σε ένα 

πρόβλημα. 

▪ Εξηγεί γιατί μια λύση 

είναι λανθασμένη ή 

ελλιπής. 

▪ Επιλέγει ποια 

μεταβλητή πρέπει να 

απομονωθεί σε μια 

εξίσωση. 

6ο 

Δημιουργία 

Η ικανότητα να συνδυάζει 

προηγούμενες γνώσεις και 

δεξιότητες για να παράγει νέα και 

αυθεντικά μαθηματικά προϊόντα: 

μία πρωτότυπη μαθηματική λύση, 

τη διατύπωση ενός προβλήματος, 

την κατασκευή στρατηγικής, την 

ανάπτυξη προτύπων ή 

αλγορίθμων, τη γενίκευση ενός 

κανόνα και την απόδειξη ή 

απόρριψη μιας υπόθεσης. 

Περιλαμβάνει τη δημιουργική 

σύνθεση της μαθηματικής σκέψης 

για τον σχεδιασμό και την 

παραγωγή νέου μαθηματικού 

περιεχομένου. 

αποδεικνύω, 

δημιουργώ, 

σχεδιάζω, 

συνθέτω, 

κατασκευάζω, 

προβλέπω, 

προτείνω, 

αναπτύσσω, 

διατυπώνω, 

γενικεύω, 

υποθέτω, 

επινοώ, 

μοντελοποιώ 

▪ Κατασκευάζει 

προβλήματα με βάση 

δοθέντα δεδομένα. 

▪ Γενικεύει έναν 

μαθηματικό κανόνα 

με τη χρήση τύπου. 

▪ Μοντελοποιεί 

καταστάσεις που 

απαιτούν τον 

υπολογισμό εμβαδών, 

χρησιμοποιώντας 

κατάλληλες 

μαθηματικές 

αναπαραστάσεις. 
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Πίνακας 3.2.2: Επίπεδα TIMSS 

Επίπεδο Περιγραφή Ρήματα 

Γνώση 

Ανάκληση μαθηματικών γεγονότων, ορισμών, 

τύπων και διαδικασιών. Αναγνώριση αριθμών, 

σχημάτων και βασικών εννοιών. 

ανακαλεί, αναγνωρίζει, 

απαριθμεί, υπολογίζει, 

προσδιορίζει, θυμάται 

Εφαρμογή 

Εφαρμογή γνωστών διαδικασιών και 

στρατηγικών για την επίλυση προβλημάτων. 

Περιλαμβάνει αριθμητικές πράξεις, χρήση 

τύπων, σχεδιασμό διαγραμμάτων. 

εφαρμόζει, λύνει, 

χρησιμοποιεί, σχεδιάζει, 

μετασχηματίζει, υπολογίζει 

Συλλογισμός 

Εμπλοκή σε σύνθετο συλλογισμό, ανάλυση, 

δικαιολόγηση, γενίκευση και εξαγωγή 

συμπερασμάτων. Περιλαμβάνει δημιουργία 

στρατηγικών και αξιολόγηση λύσεων. 

συλλογίζεται, αιτιολογεί, 

εξηγεί, γενικεύει, 

αποδεικνύει, συγκρίνει, 

αξιολογεί 
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Λίστα ελέγχου θεμάτων εξέτασης 

✓ ή x σε κάθε ένα από τα παρακάτω Ναι Όχι 

Λήφθηκαν υπόψη οι πραγματικές ανάγκες όλων των μαθητών;   

Είναι προσβάσιμο το δοκίμιο από όλους τους μαθητές;   

Τηρούνται τυχόν προσαρμογές που εισηγήθηκε το ΚΕΔΑΣΥ;   

Οι διατυπώσεις και οι ερωτήσεις είναι ξεκάθαρες;   

Περιλαμβάνονται ερωτήσεις κλειστού τύπου;   

Υπάρχει ποικιλομορφία ως προς το είδος και τη μορφή των ερωτήσεων;   

Αντιστοιχίζονται τα ΠΜΑ με κάποια ρητή γνωστική απαίτηση (π.χ. Τ. του Bloom);   

Έχουν διδαχθεί παρόμοιες μαθηματικές δραστηριότητες εντός τάξης;   

Κατανέμονται ομοιόμορφα και ανάλογα με τη δυσκολία τους όλοι οι βαθμοί;   

Αναγράφεται η βαρύτητα των θεμάτων σε κάθε θέμα και υποερώτημα;   

Ο χρόνος που πρόκειται να δοθεί επαρκεί για την επίλυση όλων των θεμάτων;   
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3.3. Ερωτήσεις αναστοχασμού 

Αναστοχασμός των θεμάτων εξέτασης 

Τομέας 
Δυνατά σημεία 

(Τι πήγε καλά;) 

Αδυναμίες 

(Τι θα άλλαζες;) 

Εξατομίκευση 

(μαθησιακό προφίλ, δυσκολίες 

και ανάγκες μαθητών με ΕΕΑ) 

  

Δομή 

(τύπος, είδος, μορφή, 

κατηγορία και διάρθρωση 

θεμάτων και υποερωτημάτων) 

  

Μαθηματικό περιεχόμενο 

(Δραστηριότητες, ΠΜΑ και 

επίπεδα γνώσης) 

  

Διαβάθμιση της δυσκολίας 

(ποικιλομορφία και κατανομή 

δυσκολίας, χρόνου και 

βαθμών) 

  

Μορφότυπος δοκιμίου 

(προσβασιμότητα και 

προσαρμογές κειμένου, 

παραστάσεων και σχημάτων) 

  

Συνολική αποτίμηση 

  

Βασισμένο στα πρότυπα του National Council of Teachers of Mathematics (1995) 
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Αναστοχασμός της αξιολόγησης 

Αντικείμενο αξιολόγησης:  

Αποτίμηση της αξιολόγησης 

Καθοδηγητικές ερωτήσεις Συνοπτικές απαντήσεις 

Μαθηματικά 

Ποια ΠΜΑ των Μαθηματικών αξιολογούνται;  

Μετρά η αξιολόγηση την κατάκτηση των 

συγκεκριμένων ΠΜΑ; 
 

Συμπεριλαμβάνονται ΠΜΑ που σχετίζονται με 

μαθηματικές δεξιότητες ή πρακτικές; 
 

Τα ερωτήματα εστιάζουν στην εννοιολογική 

κατανόηση, στην ευχέρεια διαδικασιών ή και 

στα δύο; 

 

Μάθηση 

Είναι η αξιολόγηση ευθυγραμμισμένη με τη 

διδασκαλία που έλαβαν οι μαθητές; 
 

Πώς μπορούν να αξιοποιηθούν τα 

αποτελέσματα για την ενίσχυση της μάθησης; 
 

Ενθαρρύνουν ή αποθαρρύνουν οι ερωτήσεις 

τους μαθητές στη μαθησιακή διαδικασία; 
 

Δικαιοσύνη 

Για ποιους μαθητές έχει σχεδιαστεί η 

αξιολόγηση (γενικής ή ειδικής εκπαίδευσης); 
 

Είναι τα χαρακτηριστικά της αξιολόγησης 

κατάλληλα για μαθητές με ΕΕΑ; 
 

Πώς σχετίζονται τα χαρακτηριστικά του 

διαγωνίσματος με το μαθησιακό προφίλ των 

μαθητών με ΕΕΑ; 

 

Πόσο απαιτητικά είναι τα θέματα της 

εξέτασης; 
 

Ποιοι τύποι, είδη και μορφές απαντήσεων 

απαιτούνται; 
 

Σε τι συνθήκες πραγματοποιείται η 

αξιολόγηση; 
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Διαφάνεια 

Είναι σαφές στους μαθητές γιατί δίνεται αυτή 

η αξιολόγηση; 
 

Είναι κατανοητό το σύστημα βαθμολόγησης;  

Πώς μπορούν να επικοινωνηθούν τα 

αποτελέσματα στους μαθητές με ουσιαστικό 

τρόπο; 

 

Αποτελέσματα 

Λαμβάνοντας υπόψη τη δίκαιη συμμετοχή, 

ποιες ερμηνείες μπορούν να εξαχθούν; 
 

Πώς συγκρίνονται τα αποτελέσματα με άλλες 

αξιολογήσεις των ίδιων μαθητών; 
 

Δείχνουν τα αποτελέσματα ότι χρειάζεται 

περισσότερη πληροφόρηση για τη μαθησιακή 

τους πρόοδο; 

 

Διδασκαλία 

Σε ποιο βαθμό η αξιολόγηση συνδέεται με τις 

προηγούμενες μαθησιακές εμπειρίες στην 

τάξη; 

 

Πώς θα επηρεάσουν τα αποτελέσματα τη 

μελλοντική διδασκαλία; 
 

Υπάρχει ουσιαστική ανατροφοδότηση 

ανάμεσα στη διδασκαλία και την αξιολόγηση; 
 

Βασισμένο στα πρότυπα του National Council of Teachers of Mathematics (1995) 
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Επίλογος 

Η αξιολόγηση των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στα Μαθηματικά αποτελεί ένα 

πεδίο που απαιτεί ευαισθησία, επιστημονική γνώση και παιδαγωγική ευστοχία. Οι προσαρμογές 

που παρουσιάστηκαν στο παρόν πόνημα δεν αποσκοπούν στην αποδυνάμωση των μαθησιακών 

στόχων ή στην "επιείκεια", αλλά στη διασφάλιση της πρόσβασης όλων των μαθητών στη γνώση 

και στην αντιπροσωπευτική αποτύπωση των δυνατοτήτων τους. 

Η διαφοροποίηση των θεμάτων εξέτασης, η προσεκτική διατύπωση των εκφωνήσεων, η 

επιλογή των μαθηματικών διεργασιών που αξιολογούνται, καθώς και η χρήση εργαλείων 

καταγραφής και αυτοπαρατήρησης, μπορούν να λειτουργήσουν ως πρακτικές που υποστηρίζουν 

μια δικαιότερη και πιο ουσιαστική αξιολόγηση. Σε κάθε περίπτωση, ο εκπαιδευτικός δεν καλείται 

να ακολουθήσει άκαμπτα βήματα, αλλά να προσαρμόζει δημιουργικά τις πρακτικές του, σύμφωνα 

με το προφίλ των μαθητών του, τη σχολική πραγματικότητα και το περιεχόμενο του μαθήματος. 

Τελικά, η επιδίωξη δεν είναι να τροποποιηθεί η αξιολόγηση μόνο για μερικούς μαθητές, αλλά 

να ενισχυθεί η εγκυρότητα, η παιδαγωγική αξία και η συμπερίληψη στην αξιολόγηση για όλους. 

Γιατί μια αξιολόγηση που ανταποκρίνεται στις ανάγκες όλων των μαθητών αποτελεί θεμέλιο για 

μια τάξη με ενεργή συμμετοχή και πραγματική εμπλοκή στη μάθηση. 
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